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Úvod 

Diplomová práce názvem Významné osobnosti Pěvecko-divadelního spolku 

„Vlastimil“ ve fondech Státního okresního archivu v Opavě se věnuje důležitým 

milníkům v životě Otakara Čecha (1906-1979) a Václava Urbánka (1888-1960), 

významných osobností výše zmíněného spolku. Hlavním důvodem výběru tématu 

byl můj zájem o regionální dějiny hudebních spolků a navázání na téma mé 

bakalářské práce. 

Primárním archivním zdrojem pro vypracování tohoto textu byl fond s názvem 

Otakar Čech deponovaný ve Státním okresním archivu v Opavě1 a fond názvem 

Václav Urbánek, taktéž z výše zmíněného archivu.2 Dále jsme vycházeli 

z autorčiny bakalářské práce, která zpracovávala téma Pěvecko-divadelní spolek 

„Vlastimil“ v Kateřinkách ve fondech Zemského archivu v Opavě a Státního 

okresního archivu v Opavě,3 a kterou lze považovat za předvýzkum této diplomové 

práce. Informace jsme doplnili fondem Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-

Kateřinky 1896-1951 uloženým ve Státním okresním archivu v Opavě4 a dalšími 

dokumenty týkajícími se zmíněného spolku, jež jsou uloženy v Zemském archivu 

v Opavě, fond Severomoravský krajský národní výbor5 a Zemská vláda slezská 

Opava.6 

Dále jsme pracovali s článkem Václava Urbánka názvem Padesát let Pěvecko-

divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách7 a článkem archivářky Marty 

Linzmajerové názvem Pedagog a spolkový činovník Otakar Čech.8 Informace jsme 

 
1 Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, NAD 1955. 
2 Státní okresní archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072.   
3 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech Zemského 

archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v Olomouci, Olomouc 

2021. 
4 Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1896-

1951, NAD 329. 
5 Zemský archiv v Opavě, fond Severomoravský krajský národní výbor Opava, karton 495, signatura 

262. 
6 Zemský archiv v Opavě, fond Zemská vláda slezská Opava, karton 4749, inventární číslo 2292, 

signatura XII-1446 
7 URBÁNEK, Václav: Padesát let Pěvecko-divadelního spolu "Vlastimil" v Kateřinkách. In: Slezský 

sborník: Věštník matice opavské, roč. 44, strana 287-288. 
8 LINZMAJEROVÁ, Marta: Pedagog a spolkový činovník Otakar Čech. In: Region Opavska, ročník 

18, číslo 28, strana 6. 
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dále doplnili osobním rozhovorem s dcerou Otakara Čecha, Milenou Skřontovou9 

a emailovou korespondencí se synem Otakara Čecha, Otakarem Čechem 

mladším.10 

Hlavním cílem této diplomové práce je zpracování životů dvou významných 

osobností Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách, Otakara Čecha a 

Václava Urbánka, a to ve světle dokumentů nalezených ve Státním okresním 

archivu v Opavě. V diplomové práci byla použita metoda kvalitativního výzkumu.  

Text se skládá ze dvou částí. První část se věnuje Otakaru Čechovi, starostovi 

Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. V této části práce najdete 

podkapitoly k základnímu popisu archivního fondu, vzdělání, vojenské služby, 

pedagogické praxe, ekonomických záležitostí, ostatním rodinným příslušníkům, 

Vlastě Čechové, spolkovému životu a „starostování“ Otakara Čecha Pěvecko-

divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Druhá část diplomové práce se poté 

věnuje Václavu Urbánkovi, sbormistrovi Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ 

v Kateřinkách. V této části najdete podkapitoly o jeho osobním životě, spolkovému 

působení a zmínkách o něm uveřejněných v novinových článcích, které byly 

vydány v souvislosti s Pěvecko-divadelním spolkem „Vlastimil“ v Kateřinkách. 

 

 

 

 

 

 

 

 
9 Osobní rozhovor s dcerou Otakara Čecha, Milenou Skřontovou, dne 10. 10. 2022, Litultovice. 
10 Korespondence se synem Otakara Čecha, Otakarem Čechem ml., dne 25.7-22.8.2022. 
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1. Popis fondu Otakara Čecha ve Státním okresním archivu 

v Opavě 

Fond, jehož zpracování se věnuje tato diplomová práce názvem Významné 

osobnosti Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách ve fondech 

Státního okresního archivu v Opavě, je uložen ve Státním okresním archivu 

v Opavě, a to pod inventárním číslem CZ227205010, NAD 1955. Fond obsahuje 

dva kartony. Díky archivářce Bc. Martě Linzmajerové je zpracován také jeho 

inventář, ze kterého jsme při průzkumu archiválií vycházeli.  

První karton obsahoval celkem 18 složek a dvě fotoalba.  Dokumenty ve 

složkách byly dobře čitelné a vykazovaly pouze malé známky opotřebení, například 

fleky nebo pomačkané strany. Většina dokumentů byla strojově psaná. Součástí 

složek byly také fotografie, které byly v dobré stavu. Složky obsahovaly dokumenty 

týkající se mládí Otakara Čecha, vykonané vojenské služby, dokumenty potvrzující 

jeho účast na jednáních různého typu, činnost ve spolcích a informace o jeho 

profesní kariéře. Podrobněji se kvalitě dokumentů budeme věnovat v následujícím 

popisu a přiložené tabulce. 

V první složce nacházíme potvrzení o české národnosti z roku 1938. Potvrzení 

bylo psáno německým jazykem, strojově. Na potvrzení bylo razítko a podpis, který 

nedokážeme identifikovat. Potvrzení vykazovalo pouze malé známky poškození, 

ale nebránilo to v jeho čitelnosti. 

Druhá složka zahrnovala legitimaci Léčebného fondu veřejných zaměstnanců 

v Praze. Průkaz legitimace byl z přední strany viditelně zašpiněný skvrnami a 

pokrčený. Text v průkazu byl již bez výraznějšího poškození. Záznamy vně byly 

dobře čitelné, razítka lze také analyzovat. 

Obsahem třetí složky byly dvě policejní přihlášky z roku 1939. První 

přihlašovací lístek náležel Otakaru Čechovi, druhý manželce Otakara Čecha, Vlastě 

Čechové. Přihlašovací lístky uváděly jména otců, matek, počet dětí, národnost, 

státní příslušnost, místo a datum narození. Dokumenty nebyly poničeny, čitelnost 

psaného textu byla výborná. 
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Čtvrtá složka obsahovala životopis Otakara Čecha. Součástí stručného výpisu 

byl také vlastnoruční podpis Otakara Čecha, razítko, které bylo rozmazané a 

poštovní známka. Dokument byl ve spodní části natržený, čitelnost textu byla ale 

výborná, trhlina nezasahovala do textu. 

V páté složce nalézáme dokumenty týkající se studia na Univerzitě Palackého 

v Olomouci z roku 1947. Jedná se o dvě listiny, oficiální přijetí ke studiu a 

prozatímní list přijímací. Oba dokumenty byly v jejich prostřední části pomačkány 

z důvodu přehýbání papírů, ale nebránilo to v jejich čitelnosti. 

Šestá složka obsahovala čtyři frekventační vysvědčení a jedno vysvědčení o 

samaritské zkoušce z let 1931-1941. Dokumenty vykazovaly pouze minimální 

známky opotřebení či poškození, a to ze stran, kde byl papír dokumentů pomačkaný 

nebo odtržený. 

Sedmá složka obsahovala dokumenty týkající se vojenské služby. Jednalo se o 

kmenový list, který obsahoval záznamy o vojenském působení na konkrétních 

místech. Oba dokumenty byly čitelné, vykazovaly pouze malé známky poškození, 

a to pomačkání papíru dokumentu. Součástí kmenového listu byla také známka 

v levém horním rohu. 

V osmé složce nalézáme dokumenty týkající se ekonomických záležitostí z let 

1939-1948. Obsahem bylo pět dokumentů. Listina Usnesení Okresního soudu 

z roku 1946 byla špatně čitelná, písmo bylo rozmazané a rozpité. Ostatní 

dokumenty vykazovaly pouze lehké známky poškození promítající se v natržených 

či pomačkaných rozích dokumentů. 

Devátá složka zahrnovala výkazy o osobního i profesního života Otakara Čecha 

z let 1939-1945. Dokumenty byly dobře čitelné a nevykazovaly žádné výraznější 

poškození, které by bránilo v jejich čitelnosti a analýze. 

Desátá složka se skládala z třiceti dokumentů týkající se profesní kariéry 

Otakara Čecha z let 1925-1966. Dokumenty byly čitelné, ale vykazovaly jisté 

poničení, hlavně na okrajích dokumentů. Jednalo se o natržení či odtržené části 

papíru. Dva dokumenty zaslané Ministerstvem školství a osvěty z roku 1945 a 

Zápis z Dětského domova z roku 1966 byly méně čitelné z důvodu prosáklého 
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razítka na druhé straně a přepsání původního textu. Ostatní dokumenty měly 

výbornou čitelnost. 

Obsahem jedenácté složky byly dvě osvědčení o spolkové činnosti z roku 1927 

a 1932. Dokumenty obsahovaly strojově i ručně psaný text, jehož čitelnost byla 

výborná. Listiny vykazovaly pouze lehké známky opotřebení, a to především ze 

stran dokumentů, kde byl papír natržený. V čitelnosti textu to ale nebránilo. 

Ve dvanácté složce nalézáme tři fotografie Otakara Čecha z jeho osobního 

života. Fotografie nevykazovaly žádné známky poškození. 

Třináctá složka obsahovala tablo abiturientů Českého státního ústavu učitelství 

v Opavě z roku 1925. Fotografie byla nalepená na tvrdém papíře/desce, tudíž není 

možné se podívat na její zadní stranu. Jednotlivé portrétní fotografie na fotografii 

byly převážně zachovalé, některé vykazovaly známky opotřebení projevující se ve 

vybledlé barvě. 

Obsahem čtrnácté složky byly dvě fotografie Pěvecké sdružení slezských 

učitelů. Obě byly ve velmi zachovalém a výborném stavu. 

Patnáctá složka obsahovala fotografii Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ 

v Kateřinkách na koncertě v Orlové roku 1947. Fotografie byla v zachovalém 

stavu. 

Šestnáctá složka zahrnovala pohlednice z koncertu uspořádaného v Praze 

k příležitosti pocty Bedřicha Smetany a Antonína Dvořáka. Pohlednice vykazovaly 

drobné známky poškození, a to především na jejich okrajích. 

Obsahem sedmnácté složky byla pohlednice a fotografie ze sokolského cvičení. 

Oba dokumenty byly v zachovalém a neponičeném stavu. 

Osmnáctá složka obsahovala fotografii návštěvy prezidenta Beneše v Opavě 

z roku 1946. Fotografie byla obsažena také v albu fotografií nalezených ve stejném 

kartonu. Stav fotografie byl velmi dobrý. 

Ve devatenácté a dvacáté složce nalézáme dvě alba fotografií ze soukromého i 

profesního života Otakara Čecha. Alba obsahovaly celkem cca 250 fotografií, které 

jsou ve velmi dobrém stavu.  
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Druhý karton obsahoval celkem tři složky a album fotografií. Dokumenty ve 

složkách nevykazovaly známky opotřebení, byly dobře čitelné a analyzovatelné. 

Týkaly se manželky Otakara Čecha, jejího života, práce ve spolku a jejího 

profesního života a dokumenty týkající se ostatních rodinných příslušníků. Součástí 

druhého kartonu bylo také album fotografií, které obsahovalo například fotografie 

z dovolených, zájezdů, svatební fotografie, ale také fotografie z vojenské služby, ze 

školy, kde Otakar Čech učil, ale také z koncertů nebo z akcí pořádné městem 

Opavou. Fotografie vykazovaly minimální opotřebení. Některé měly ohnuté, či 

otrhané kraje. K detailnějšímu popisu stavu se budeme vyjadřovat v následujícím 

popisu a přiložené tabulce. 

První složka druhého kartonu obsahovala dokumenty týkající se manželky 

Otakara Čecha Vlasty Čechové. Součástí složky bylo celkem 25 dokumentů týkající 

se především profesního života Vlasty Čechové. Dokumenty vykazovaly známky 

poškození, například pomačkání a ušpinění. 

Obsahem druhé složky byly doklady o činnosti Vlasty Čechovy v jednotě 

Sokol. Složka obsahovala Frekvenční vysvědčení, osvědčení a dopisy. Dokumenty 

byly v zachovalém stavu, čitelnost výborná. 

Třetí složka obsahovala album fotografií Otakara Čecha. Fotografie byly 

v zachovalém stavu. Obsahem byly fotografie z jeho soukromého i profesního 

života. 

Čtvrtá složka obsahovala dokumenty týkající se ostatních příslušníků rodiny 

z let 1929-1944. Součástí bylo cca 24 dokumentů, většina byla psaná německy. 

 Charakteristiku archivních dokumentů považujeme za velmi důležitou, 

protože je to primární zdroj pro vypracování této diplomové práce. Vzhledem 

k velikosti fondu uvádíme pro lepší a rychlejší přehlednost informace o 

jednotlivých složkách také v přehledné tabulce.  
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Číslo 

kartonu 

Číslo 

složky 

Obsah složky Stav (nepoškozené/poškozené) 

1 1 Potvrzení o české 

národnosti z roku 1938. 

Nepoškozené. 

1 2 Legitimace léčebného 

fondu veřejných 

zaměstnanců v Praze. 

Nepoškozené. 

1 3 Policejní přihlášky 

z roku 1949. 

Nepoškozené. 

1 4 Životopis Otakara 

Čecha. 

Nepoškozené. 

1 5 Dokumenty týkající se 

studia na Univerzitě 

Palackého v Olomouci 

z roku 1947. 

Nepoškozené. 

1 6 Frekvenční vysvědčení 

a kurzů z let 1931-1941. 

Poškozené. 

1 7 Dokumenty o vykonání 

vojenské služby z let 

1928-1934. 

Nepoškozené. 

1 8 Dokumenty týkající se 

ekonomiky z let 1939-

1948. 

Poškozené. 

1 9 Výkazy z osobního i 

profesního života z let 

1937-1945. 

Nepoškozené. 

1 10 Dokumenty o profesní 

kariéře z let 1925-1966. 

Nepoškozené. 

1 11 Listiny týkající se 

spolkového působení z 

let 1927-1932. 

Nepoškozené. 
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1 12 Osobní fotografie 

Otakara Čecha. 

Nepoškozené. 

1 13 Tablo abiturientů 

Českého státního ústavu 

učitelství v Opavě 

z roku 1925. 

Nepoškozené. 

1 14 Fotografie Pěveckého 

sdružení Slezských 

učitelů v Opavě. 

Nepoškozené. 

1 15 Fotografie z vystoupení 

Pěvecko-divadelního 

spolku „Vlastimil“ 

v Kateřinkách ve městě 

Orlová z roku 1947. 

Nepoškozené. 

1 16 Pohlednice z koncertu 

uspořádaný v Praze 

k příležitosti pocty 

Bedřicha Smetany a 

Antonína Dvořáka. 

Poškozené. 

1 17 Fotografie a pohlednice 

ze sokolského cvičení. 

Nepoškozené. 

1 18 Fotografie návštěvy 

prezidenta Beneše 

v Opavě z roku 1946. 

Poškozené. 

1 19 Album fotografií ze 

soukromého i 

profesního života. 

Nepoškozené. 

1 20 Album fotografií ze 

soukromého i 

profesního života. 
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2 1 Dokumenty týkající se 

manželky Otakara 

Čecha, Vlasty Čechové. 

Poškozené. 

2 2 Doklady o činnosti 

Vlasty Čechové 

v Sokolu z let 1929-

1935. 

Poškozené. 

2 3 Album fotografií ze 

soukromého i 

profesního života 

Otakara Čecha. 

Nepoškozené. 

2 4 Dokumenty týkající se 

ostatních příslušníků 

rodiny z let 1939-1944. 

Nepoškozené. 

 

Pro napsání diplomové práce jsme vycházeli také z hudební činnosti Otakara 

Čecha v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách, kde Otakar Čech 

zastával post čestného člena a poté starosty. Pracovali jsme s dokumenty Státního 

Okresního archivu v Opavě, fondu Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-

Kateřinky 1896-1951 (inventární číslo 1), dále s fondem Zemská vláda slezská 

Opava (karton 4749, inventární číslo 2292) a Severomoravský krajský národní 

výbor Ostrava (karton 495, bez inventárního čísla, signatura 262) Zemského 

archivu v Opavě. Aktuální popis stavu dokumentů je uveden v mé bakalářské práci 

Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil“ v Kateřinkách ve fondech Zemského archivu 

v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě.11 

 

 
11 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech Zemského 

archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v Olomouci, Olomouc 

2021, str. 15-21. 
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1.1. Otakar Čech  

Otakar Čech se narodil 5. října roku 1906 v Opavě-Kateřinkách.12 Oženil 

se Vlastou Hanzlíkovou, narozenou dne 5. 8. 1909.13  Společně působili v Pěvecko-

divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách, kde se seznámili. Navštěvovali spolu 

také tělovýchovnou jednotu Sokol.14 

 

     15 

 

 

 

 

 

 

Svatební fotografie Otakara Čecha s Vlastou Hanzlíkovou. 

Během svého života společně vychovali tři děti – Jarmilu, Milenu a Otakara.16 

Pro své děti byl Otakar Čech vzorem a inspirací. Jeho život byl velmi ovlivněn 

hudbou a snahou ji předávat dál. Již od dětství měl zájem o hudební působení, 

divadlo, hru na housle. Byl členem několika hudebních, divadelních či jiných 

zájmových spolků. Například Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ 

v Kateřinkách nebo Pěveckého sdružení slezských učitelů.17 

 
12 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
13 Tamtéž. 
14 Osobní rozhovor s dcerou Otakara Čecha, Milenou Skřontovou, dne 10. 10. 2022, Litultovice. 
15 Osobní fotografie. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 12, 

nečíslováno. 
16 Tamtéž. 
17 Dokumenty týkající se spolkové činnosti Otakara Čecha. Státní okresní archiv v Opavě, fond 

Otakar Čech, karton 1, složka 11, nečíslováno. 
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Otakar Čech byl velký vlastenec a činovník. V práci ve spolcích se velmi rád 

angažoval a vyžíval. Velkou část svého volného času věnoval právě spolkové 

činnosti a kultuře.18 

 

19 

 

 

 

 

 

 

 

Otakar Čech 

 

 

 

  

 

 
18 LINZMAJEROVÁ, Marta: Pedagog a spolkový činovník Otakar Čech. In: Region Opavska, 

ročník 18, číslo 28, strana 6. 
19 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
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1.1.1. Studium 

V letech 1912-1917 začal Otakar Čech studium na obecné škole v Opavě20 a 

pokračoval v letech 1917-1921 na reálném gymnáziu také v Opavě.21 Své studium 

završil v letech 1922-1925 na učitelském ústavu, kde strávil celkem 4 roky.22  

 

23 

 

 

 

 

Dokument obsahuje informace o studium Otakara Čecha na obecné škole v Opavě, střední škole 

(reálném gymnáziu) v Opavě a na učitelském ústavu v Opavě. 

 

Otakar Čech byl přijat na Pedagogickou fakultu Univerzity Palackého 

v Olomouci, na kterou byl zapsán dne 5. června roku 1947. Započaté studium 

však nedokončil.24 

 

 
20 Tamtéž. 
21 Tamtéž. 
22 Tamtéž. 
23 Tamtéž. 
24 Korespondence se synem Otakara Čecha, Otakarem Čechem ml., dne 25.7-22.8.2022. 
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         25 

               

 

 

 

 

 

 

Prozatímní list přijímací obsahuje informace o přijetí Otakara Čecha na pedagogickou fakultu 

Univerzity Palackého v Olomouci. Dokument obsahuje podpis kvestora a děkana, který nelze 

přečíst. Součástí dokumentu je razítko Univerzity Palackého v Olomouci a razítko kvestora. 

 

        26 

 

 

 

 

 

 

 

Zápisový list Otakara Čecha na pedagogickou fakultu Univerzity Palackého v Olomouci. 

Dokument obsahuje podpis rektora, který nelze přečíst a podpis děkana J. Nováka. Součástí je 

razítko Univerzity Palackého v Olomouci a poštovní známka. 

 
25 Studium na Univerzitě Palackého v Olomouci. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, 

karton 1, složka 5, nečíslováno. 
26 Tamtéž. 
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Otakar Čech musel zaplatit kolejné ve výši 133 Kč za zimní a letní semestr 

školního roku 1946/47. Zaplacení proběhlo dne 7. března roku 1947.27  

 

                           28 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
27 Tamtéž. 
28 Tamtéž. 
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1.1.2. První učitelské zkušenosti 

První učitelskou praxi získal Otakar Čech na čtyř třídní obecné škole 

v Chlebičově, v blízkosti města Opavy. Pedagogické působení tam začal dne 1. září 

roku 1925 na pozici zatímního učitele.29 Dne 12. září roku 1925 složil služební 

slib.30 Začátkem následujícího měsíce, dne 2. října téhož roku, získal poukaz 

služebních požitků s platností od 1. září roku 1925.31 

Ve složce osobní a profesní výkazy32 nacházíme dokument adresovaný Otakaru 

Čechovi dne 31. srpna roku 1925. Obsahuje informace o nastoupení na čtyř třídní 

obecnou školu v Opavě, Chlebičově. Listina obsahuje razítko Okresní školního 

výboru v Opavě (venkov), podpis předsedy, který je nečitelný.33 

 

 

 

 

 

 

 

 
29 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
30 „Definitivní učitelé a učitelští čekatelé vstupující do služebního poměru, podrobeného 

ustanovením tohoto nařízení, jakož i opětně vstupující do takového poměru, jsou povinni vykonati 

služební přísahu. Služební přísaha budiž vykonána do rukou přednosty úřadu učiteli služebně přímo 

nadřízeného (§ 150) nebo jeho zmocněnce, neučiní-li se ve zvláštních případech jiné opatření.“ 

Vládní nařízení č. 162/1928 Sb., o služebním poměru učitelstva obecných a občanských škol 

(Služební pragmatika učitelstva národních škol), Vlády Československé republiky.: Služební přísaha 

a slib plniti povinnosti. [online]. [cit. 2023-01-30]. Dostupné z: 

https://www.aspi.cz/products/lawText/1/4685/1/2/vladni-narizeni-c-162-1928-sb-o-sluzebnim-

pomeru-ucitelstva-obecnych-a-obcanskych-skol-sluzebni-pragmatika-ucitelstva-narodnich-

skol/vladni-narizeni-c-162-1928-sb-o-sluzebnim-pomeru-ucitelstva-obecnych-a-obcanskych-skol-

sluzebni-pragmatika-ucitelstva-narodnich-skol. 
31 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
32 Tamtéž. 
33 Tamtéž. 

https://www.aspi.cz/products/lawText/1/4685/1/2/vladni-narizeni-c-162-1928-sb-o-sluzebnim-pomeru-ucitelstva-obecnych-a-obcanskych-skol-sluzebni-pragmatika-ucitelstva-narodnich-skol/ASPI%253A/162/1928%20Sb.%2523150
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            34 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dle následujícího dokumentu získal Otakar Čech hodnocení jeho výuky jako 

„celkem dobré.35 Součástí archiválie je podpis zástupce kvalifikační komise, který 

nelze přečíst a razítko Okresního školního výboru Opava (venkov).36  

 

 
34 Tamtéž. 
35 Tamtéž. 
36 Tamtéž. 



21 

 

          37 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Téměř po dvou měsících působení v Chlebičově profesní cesta Otakara Čecha 

směřovala do Kateřinek, dnešní okrajové části Opavy.38 

Přikládáme dokument adresovaný Otakaru Čechovi dne 10. listopadu roku 1925 

Okresním školním výborem pro Opavu-venkov.39 Číslo dokumentu je 397/7. 

Dokument se týká zproštění učitelské služby Otakara Čecha dne 15. listopadu roku 

1925 čtyř třídní obecné školy v Háji, Chlebičově. Zároveň jej přesouvá na pěti třídní 

 
37 Tamtéž. 
38 Tamtéž. 
39 Tamtéž. 
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obecnou školu v Kateřinkách. Součástí dokumentu je podpis předsedy a razítko 

Okresního školního výboru Opava (venkov).40 

 

      41 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výuku na pěti třídní obecné škole v Opavě-Kateřinkách začal dne 15. listopadu 

roku 1925 na pozici zatímního učitele.42 Dne 1. listopadu roku 1926 a 1. listopadu 

následujícího roku získal poukazy služebních požitků.43 Pedagogickou praxi 

Otakara Čecha přerušila vojenská služba, kterou nastoupil dne 30. září roku 1928.44 

 

 
40 Tamtéž. 
41 Tamtéž. 
42 Tamtéž. 
43 Tamtéž. 
44 Tamtéž. 
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     45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokumentu obsahuje informace o služební dráze Otakara Čecha od 31. srpna roku 1925 do 

12. září roku 1928. Součástí dokumentu jsou datace jednotlivých profesních působišť, vydání 

poukazů služebních požitků, složení služebních slibů. 

 

 

 

 

 

 

 

 
45 Tamtéž. 
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1.1.3. Vojenská služba 

Vojenská služba přerušila pedagogickou praxi Otakara Čecha na pěti třídní 

obecné škole v Opavě-Kateřinkách. Vykonání vojenské služby začalo dne 1. 

října roku 1928 u dělostřeleckého oddílu číslo 258.46  

         

                 47 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   Kmenový list48 Otakara Čecha. 

 
46 Dokumenty o vykonání vojenské služby z roku 1928-1934. Státní okresní archiv v Opavě, fond 

Otakar Čech, karton 1, složka 7, nečíslováno. 
47 Tamtéž.  
48 Každý voják měl svůj kmenový list, který charakterizoval jeho držitele. Obsahoval číslo 

kmenového listu, jméno držitele, odvodní ročník, pořadové číslo protokolu, okresní velitelství, 

datum a místo narození držitele, jména rodičů, rodinný stav, náboženské vyznání, povolání, školní 

vzdělání, jazykové schopnosti a základní popis vzhledu držitele, informace o zařazení do branné 

moci, způsob odvodu. Do kmenového listu se zaznamenávají všechny vojenské změny/události – 
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Otakar Čech začal vykonávání vojenské služby dne 1. října roku 1928 na pozici 

nováčka. Byl zařazen do branné moci po absolvování hlavního odvodu dne 21. 

března roku 1928 a poté byl přiřazen k 2. baterii dělostřeleckého oddílu číslo 258 

jako vojín.49 Dne 20. prosince roku 1928 byl povýšen na svobodníka z důvodu 

přebytečnosti v hodnosti. Dne 15. března roku 1929 bylo zrušeno jeho vedení 

v hodnosti a byl přemístěn k velitelství oddílu.50 Dne 10. dubna téhož roku byl 

povolán k pomocným službám, jako například písař, pomocník ve vojenském zátiší, 

knihovník. Dne 1. prosince téhož roku byl povýšen na desátníka.51
 

                                                                                                              

       52 

 

Dokument charakterizující průběh vojenského působení Otakara Čecha od 10. dubna roku 1929 do 1. 

prosince roku 1929. 

 

Dne 29. března roku 1930 byl po splnění prezenční povinnosti propuštěn na 

trvalou dovolenou až do přeložení k I. záloze.53 Dne 15. února roku 1931 byl jako 

desátník v záloze přemístěn k náhradní baterii, dne 15. prosince roku 1933 mu bylo 

prominuto cvičení se zbraní.54 

 

 
přeložení, splnění/nesplnění povinností. Dokumenty o vykonání vojenské služby z roku 1928-1934. 

Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 7, nečíslováno. 
49 Tamtéž. 
50 Tamtéž. 
51 Tamtéž. 
52 Tamtéž. 
53 Tamtéž. 
54 Tamtéž. 
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Ve složce osobní a profesní výkazy55 nacházíme dokument, který obsahuje 

informace o vykonané vojenské službě u dělostřeleckého oddílu 228. Vojenská 

služba byla vykonána od 1. 10 roku 1928 do 28. 3. roku 1930.56 Otakar Čech celkem 

odsloužil jeden rok a šest měsíců. 

 

57 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
55 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
56 Tamtéž. 
57 Tamtéž. 
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        58 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokument adresovaný Otakaru Čechovi Zemskou školní radou v Brně. Uvádí, že vykonaná 

vojenská služba bude započítána do služebního stáří a do výslužného. Součástí dokumentu je 

podpis předsedy Brancovského. Dokument byl vydán soudní kanceláří okresního soudu v Opavě, 

obsahem je také razítko okresního soudu v Opavě. 

 
58 Záležitosti týkající se vojenské služby. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, 

složka 7, nečíslováno. 
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1.1.4. Pokračování v učitelské profesi 

Po návratu z vojenské služby se Otakar Čech vrátil k učitelské profesi na pozici 

učitelského čekatele59 v obci Stěbořice. Výuka probíhala na zdejší dvou třídní 

obecné škole, která se nacházela v budově dnešního obecního úřadu.60  Pozici 

učitelského čekatele zahájil dne 10. března roku 1930.61 Dne 10. dubna téhož roku 

Otakar Čech složil služební slib, dne 24. března získal poukaz služebních požitků62 

platný od 1. dubna roku 1930.63 Dne 1. dubna nabylo platnosti usnesení o definici 

učitele dne zákonu 104/1926 Sb. Definitivním učitelem se stal ten, který splnil 

danou čekatelskou lhůtu. Ze závažných profesních důvodů mohla být čekatelská 

lhůta změněna, či prominuta.64 

Dalším profesním působištěm Otakara Čecha se stala pěti třídní obecná škola 

v Kateřinkách, dnešní okrajová oblast města Opavy. Výuku tam zahájil dne 1. 

 
59„Učitelským čekatelem ve smyslu tohoto zákona jest učitel v počáteční službě s kvalifikací 

předepsanou pro zatímní ustanovení, který dočasně zastává uprázdněné učitelské místo zatímně 

nebo definitivně zřízené, jsou-li příjmy z tohoto místa plynoucí volné.“ 

Zákon č. 104/1926 Sb., o úpravě platových a služebních poměrů učitelstva obecných a občanských 

škol (Učitelský zákon), Národního shromáždění.: Čekatelská doba [online]. [cit. 2023-01-30]. 

Dostupné z: https://www.aspi.cz/products/lawText/1/4178/1/2/zakon-c-104-1926-sb-o-uprave-

platovych-a-sluzebnich-pomeru-ucitelstva-obecnych-a-obcanskych-skol-ucitelsky-zakon/zakon-c-

104-1926-sb-o-uprave-platovych-a-sluzebnich-pomeru-ucitelstva-obecnych-a-obcanskych-skol-

ucitelsky-zakon. 
60Historie školy: Stará škola ve Stěbořicích [online]. [cit. 2023-01-30]. Dostupné z: 

https://zssteborice.webnode.cz/historie-skoly2/stara-skola-ve-steboricich/ 
61 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
62„Služební požitky a právní nároky zaměstnanců zemí, žup, fondů a ústavů jimi spravovaných, jakož 

i jiných veřejných korporací a ústavů, stanovené služebními řády neb usneseními těchto korporací, 

pokud přesahují z tohoto zákona vyplývající míru jednotlivých druhů požitků, práv a nároků 

úředníků a zřízenců státních stejné nebo rovnocenné kategorie a stejných poměrů rodinných, musí 

býti těmito korporacemi od 1. ledna 1923 uvedeny na míru požitků, práv a nároků zaměstnanců 

státních dle tohoto zákona.“  

Zákon č. 394/1922 Sb., o služebních, odpočivných a zaopatřovacích požitcích civilních i vojenských 

státních zaměstnanců a zaměstnanců v podnicích, ústavech a fondech státních a státem 

spravovaných, Národního shromáždění. [online]. [cit. 2023-01-30]. Dostupné z: 

https://www.aspi.cz/products/lawText/1/3188/1/2/zakon-c-394-1922-sb-o-sluzebnich-

odpocivnych-a-zaopatrovacich-pozitcich-civilnich-i-vojenskych-statnich-zamestnancu-a-

zamestnancu-v-podnicich-ustavech-a-fondech-atatnich-a-statem-spravovanych. 
63 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
64Zákon č. 104/1926 Sb., o úpravě platových a služebních poměrů učitelstva obecných a občanských 

škol (Učitelský zákon), Národního shromáždění.: Čekatelská doba [online]. [cit. 2023-01-30]. 

Dostupné z: https://www.aspi.cz/products/lawText/1/4178/1/2/zakon-c-104-1926-sb-o-uprave-

platovych-a-sluzebnich-pomeru-ucitelstva-obecnych-a-obcanskych-skol-ucitelsky-zakon/zakon-c-

104-1926-sb-o-uprave-platovych-a-sluzebnich-pomeru-ucitelstva-obecnych-a-obcanskych-skol-

ucitelsky-zakon. 
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dubna roku 1931.65 Dne 28. března téhož roku získal poukaz služební požitků 

platný od 1. dubna téhož roku. Dne 16. dubna roku 1931 složil další služební slib.66 

          67 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokument obsahuje informace o profesní kariéře Otakara Čecha 10. března roku 1930 až 

28. března roku 1931. 

 

Dne 1. dubna roku 193368 Otakar Čech postoupil do 2. platové třídy. Dne 10. 

července následujícího roku došlo k započtení vojenské služby do služebního stáří, 

dne 1. dubna roku 1936 Otakar Čech postoupil do 3. platové třídy.69 Dne 27. června 

roku 1938 došlo k Ustanovení definitivního učitele platné od 1. července téhož 

roku. Dne 14. července složil Otakar Čech další služební slib. Dne 26. února byl 

přikázán na veřejné školy ve frýdeckém okresu.70 Další profesní zkušenost získal 

na pěti třídní dívčí obecné škole v Moravské Ostravě-Kunčičkách. Výuku tam 

Otakar Čech zahájil dne 6. března roku 1939.71 

 

 
65 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
66 Tamtéž. 
67 Tamtéž. 
68 Tamtéž. 
69 Tamtéž. 
70 Tamtéž. 
71 Tamtéž. 
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72 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otakar Čech se svými žákyněmi ve školním roce 1938/39 na dívčí obecné škole v Moravské 

Ostravě-Kunčičkách. 

 

73                                  

 

 

 

 

 

 

Dokument obsahuje informace a zprávy o profesním působení Otakara Čecha od 25. února roku 

1933 do 4. března roku 1939. 

 

 

 

 
72 Fotografie Otakara Čecha se svými žákyněmi na obecné škole v Moravské Ostravě. Státní okresní 

archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 19, nečíslováno. 
73 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
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Otakar Čech na obecné dívčí škole v Moravské Ostravě-Kunčičkách v roce 1940. 

 

Dne 1. dubna roku 193975 Otakar Čech postoupil do 4. platové třídy. O měsíc 

později, 1. května, mu bylo přiznáno získávání výchovného příspěvku na dceru. Na 

podzim téhož roku vzešlo v platnost ustanovení zatímního učitele na dívčí obecné 

škole a Otakaru Čechovi byl vydán platný „přepoukaz“ služební požitků.76 Jednu 

z významných profesních zkušeností získal pověřením vedením správy dívčí 

obecné školy v Moravské Ostravě-Kunčičkách dne 3. července roku 1941.77 

                                                                                                                  

               78 

 

 

 

 
74 Fotografie Otakara Čecha na obecné škole v Moravské Ostravě. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Otakar Čech, karton 1, složka 19, nečíslováno. 
75 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
76 Tamtéž. 
77 Tamtéž. 
78 Tamtéž. 
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Dne 1. 7 1941 byl zařazen do skupiny významných činovníků.79 Otakar Čech 

získal ředitelské přídavky, které dostával do 13. srpna roku 1941. Dne 31. srpna 

roku téhož roku byl zproštěn vedení správy dívčí obecné školy.80 Dne 1. dubna 

následujícího roku Otakar Čech postoupil do 5. platové třídy.81  

 

82 

Otakar Čech se svými žákyněmi na obecné dívčí škole v Moravské Ostravě-Kunčičkách roku 

1942. 

 

Z osobních a profesních výkazů83 se dozvídáme, že 31. března roku 1943 byl 

Otakaru Čechovi uznán příspěvek na vzdělávání dětí. Na podzim roku 1944 mu 

bylo poskytnuto volno, na které měl nárok z důvodu vykonávání vojenské služby 

po dobu války a následně proběhla úprava jeho platu.84 V březnu dalšího roku 

Otakar Čech postoupil do 6. platové třídy. O pár měsíců později mu byla povolena 

dovolená, která proběhla od 22. května do 14. července roku 1945. V červenci téhož 

 
79 Tamtéž. 
80 Tamtéž. 
81 Tamtéž. 
82 Fotografie Otakara Čecha na obecné škole v Moravské Ostravě. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Otakar Čech, karton 1, složka 19, nečíslováno. 
83 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
84 Tamtéž. 
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roku byl Otakaru Čechovi přiznán výchovný příplatek na jeho děti a došlo 

k prodloužení jeho dovolené do konce srpna roku 1945.85 

Na následujících snímcích předložíme a popíšeme několik archivních 

dokumentů Státního okresního archivu v Opavě, které se vztahují k dalšímu vývoji 

učitelské praxe Otakara Čecha mezi léty 1945-1966. 

Jedná se o dokumenty, které obsahují informace a zprávy o školních 

záležitostech Otakara Čecha. Odesílatelem dokumentů je Ministerstvo školství 

národní osvěty, Zemský národní výbore moravskoslezský, Expozitura v Moravské 

Ostravě, Zemská školní rada v Brně, Okresní školní výbore v Moravské Ostravě, 

Ministerstvo informací a osvěty, Okresní národní výbor v Opavě a Rada okresního 

národního výboru v Opavě.  

Pedagogická cesta Otakara Čecha pokračovala na obecné škole v Opavě-

Kateřinkách. Byl tam povolán na základě ustanovení zaslaného Zmocněncem 

ministerstva školství a osvěty dne 20. července roku 1945.86 Před nástupem do 

nového zaměstnání bylo nutné, aby se Otakar Čech hlásil v kanceláři Zmocněnce 

ministerstva školství a osvěty. Výplata mu byla po konečné úpravě nového 

pracovního poměru vyplácena obvyklým způsobem. Otakar Čech tímto získal 

pracovní místo blíže jeho domovu.87 

 

 
85 Tamtéž. 
86 Tamtéž. 
87 Tamtéž. 
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Následující dokument charakterizuje pedagogické působení Otakara Čecha od 

8. listopadu roku 1945 do 2. ledna roku 1946. Na podzim roku 1945 byl Otakar 

Čech uvolněn ze školní služby o pár měsíců později mu byl připsán zvláštní 

přechodný přídavek s platností od 15. května do 31. července roku 1945.89 

Počátkem roku 1946 získal poukaz požitků na obecné škole v Opavě-Kateřinkách.90  

 
88 Tamtéž. 
89 Tamtéž. 
90 Tamtéž. 
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         92 

 

Dokument o „přepoukazování“ služebních požitků z obecné školy dívčí v Moravské Ostravě-

Kunčičkách na obecnou školu v Opavě-Kateřinkách. 

 
91 Tamtéž. 
92 Tamtéž. 
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Dokument obsahující informace o zproštění školní služby na obecné škole dívčí v Moravské 

Ostravě-Kunčičkách. 

 

Novou pracovní zkušenost získal jmenováním do pracovní pozice Okresního 

osvětového inspektora pro Opavu-západ.94 Díky novému pracovnímu poměru 

získal Otakar Čech nové zkušenosti z oblasti kultury a organizace. Lze 

předpokládat, že činnost v hudebních a divadelních spolcích se snažil propojovat 

s možnostmi, které mu nabízelo jeho nové zaměstnání. Například pořádání 

divadelních škol pro členy a vedoucí hudebních a divadelních spolků.95 Do nového 

pracovního poměru nastoupil dne 14. srpna roku 1945.96 Pro vykonávání 

 
93 Tamtéž. 
94 Tamtéž. 
95 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-divadelní 

spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1. 
96 Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 8, 

nečíslováno. 
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zaměstnání získal Otakar Čech svou kancelář. V případě odchodu mu bylo místo 

pedagoga na obecné škole v Opavě-Kateřinkách ponecháno.97 

  

       98
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Funkci Okresního osvětového inspektora vykonával Otakar Čech necelé čtyři 

roky. Dne 19. dubna roku 1949 si zažádal o zproštění z této funkce a jeho žádosti 

bylo vyhověno.99 Na konci června téhož roku Otakar Čech opustil post Okresního 

osvětového inspektora. Služební agendu, inventář a další majetek s tím spojený 

 
97 Tamtéž. 
98 Tamtéž. 
99 Tamtéž. 
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odevzdal Okresní osvětové radě. Jeho místo učitele na obecné škole v Opavě-

Kateřinkách mu bylo zachováno, jako pedagog se vrátil právě tam.100 

 

101                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ze složky osobní a profesní výkazy102 se dozvídáme, že na obecnou školu 

v Opavě-Kateřinkách Otakar Čech nastoupil dne 1. července roku 1949.103 Před 

vykonáváním zaměstnání Okresního osvětového inspektora na obecné škole 

v Opavě-Kateřinkách již působil. Jeho místo mu tam bylo ponecháno. S novým 

pracovním poměrem ztratil služební přídavky v celkové částce 3000 Kčs.104 Jeho 

finanční příjem byl tedy nižší než v předchozím zaměstnání. Do nového pracovního 

 
100 Tamtéž. 
101 Tamtéž. 
102 Tamtéž. 
103 Tamtéž. 
104 Tamtéž. 
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působiště v Opavě-Kateřinkách byly služební požitky „přepoukázány“ zdejší 

účtárnou v Opavě-Kateřinkách.105  

 

                    106 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Další profesní zkušenost Otakar Čech získal na pozici vedoucího Okresního 

pedagogického střediska v Opavě. Do funkce nastoupil dne 1. září roku 1955.107 

Lze konstatovat, že to pro něj byla velmi dobrá zkušenost, která jej velmi posunula 

v jeho profesním růstu v oblasti školství a organizace. Jmenováním do nové funkce 

byl Otakar Čech převeden ze zaměstnanecké skupiny učitelů do zaměstnanecké 

skupiny správních zaměstnanců.108 S tím nastala změna ohledně platových poměrů. 

Ty byly změněny dle zákona č. 66/1950 Sb., 68/1950 Sb., a 120/1950 Sb. Otakar 

Čech byl zařazen do 4. platové třídy správních zaměstnanců. V návaznosti mu byl 

 
105 Tamtéž. 
106 Tamtéž. 
107 Tamtéž. 
108 Tamtéž. 
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přiznán plat v částce 1 600 Kčs.109 Lze konstatovat, že za dobu jeho výdělečné 

činnosti plat v této výši ještě neměl. 

 

                   110 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokument o pověření Otakara Čecha vedením Okresního pedagogického střediska v Opavě. 

  

 
109 Tamtéž. 
110 Tamtéž. 



41 

 

                    
111 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Archiválie věnující se povoláním Otakara Čecha do vedení Okresního pedagogického střediska 

v Opavě. 

 
111 Tamtéž. 
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Dokument obsahující informace o změně platových podmínek Otakar Čecha. 

 

O čtyři roky později, 1. února roku 1959,113 byl Otakar Čech přesunut z funkce 

vedoucího Okresního pedagogického střediska v Opavě na pozici učitele 1. až 5. 

postupného ročníku na osmiletou střední školu v Opavě, U soudu 3. Důvodem 

přeložení bylo rozhodnutí Ministerstva školství a kultury ze dne 22. ledna roku 

1959,114 že dále pozici vedoucího okresního pedagogického střediska bude 

vykonávat dobrovolný pracovník, nikoli placený. S novým pracovním poměrem 

nastaly také odlišné platové podmínky. Otakar Čech se přesunul do platového 

 
112 Tamtéž. 
113 Tamtéž. 
114 Tamtéž. 
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stupně č. 6, tj, 1620 Kčs měsíčně.115 Vzhledem k minulému pracovnímu poměru 

měl vyšší plat celkem o 20 Kčs měsíčně. 

 

                     116 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dne 1. dubna117 téhož roku byl Otakar Čech přesunut z Osmileté střední školy 

v Opavě, U soudu č. 5 na místo ředitele Okresního domu pionýrů. Díky novému 

pracovnímu povolání získal Otakar Čech další profesní zkušenosti především 

z oblasti organizace. Hlavním důvodem jeho přeložení byla mateřská dovolená 

dosavadní ředitelky Okresního domu pionýrů A. Kačírkové.118 Od 1. dubna byl 

Otakaru Čechovy vyplácen plat ve výši 1 850 Kč.119  Lze konstatovat, že je to dosud 

 
115 Tamtéž. 
116 Tamtéž. 
117 Tamtéž. 
118 Tamtéž. 
119 Tamtéž. 
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nejvyšší plat, který měl. Jeho stávající plat mu byl pozastaven dne 31. března roku 

1959.120  

 

                   121 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Další pracovní zkušenost získal Otakar Čech dne 1. srpna téhož roku,122 kdy se 

stal ředitelem Dětského domova v Opavě, Březinova ulice. Je to již třetí změna 

pracovního poměru za roku 1959. S novým zaměstnáním byla provedena změna 

platových podmínek, ty stávající se mu pozastavily dnem 31. července roku 

1959.123  Otakar Čech měl v nové funkci plat 2. platové třídy pracovní skupiny A. 

Výše jeho platu byla 1620 Kčs a navíc obdržel ředitelský příplatek ve výši 200 Kčs 

měsíčně.124 Nová funkce Otakaru Čechovi zhoršila jeho finanční přínos oproti 

minulého zaměstnání. 

 
120 Tamtéž. 
121 Tamtéž. 
122 Tamtéž. 
123 Tamtéž. 
124 Tamtéž. 
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Dne 5. října roku 1966126 byla Otakaru Čechovi schválena jeho žádost o 

starobní důchod. Již zmíněným datem mu byla pozastavena výplata pracovních 

příjmů. Otakar Čech měl dispozici nevybranou dovolenou, konkrétně 22 dnů, 

kterou měl vybrat.127 Před skončením pracovního poměru bylo nutné předložit 

příslušnému zdejšímu odboru občanský průkaz k provedení daného záznamu. 

Přiložený dokument obsahuje poděkování Otakaru Čechovi za jeho dlouholetou 

práci v oblasti školství a kultury. Součástí dokumentu je podpis vedoucího odboru 

Josefa Lazar a razítko Rady okresního národního výboru, odboru školského 

v Opavě.128  

 
125 Tamtéž. 
126 Tamtéž. 
127 Tamtéž. 
128 Tamtéž. 
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Dokument obsahující informace o nástupu Otakara Čecha do starobního důchodu. 

 
129 Tamtéž. 
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¨ 

 

 

 

 

Otakar Čech se svými žáky při hře na housle. Dataci nelze dohledat. 

 

     131 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otakar Čech se svými žáky. Dataci nelze dohledat 

 

 
130 Fotografie Otakara Čecha se svými žáky. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 

1, složka 19, nečíslováno. 
131 Tamtéž. 
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           132 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otakar Čech se svými žáky. Dataci nelze dohledat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
132 Tamtéž. 
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1.1.5. Frekvenční vysvědčení Otakara Čecha 

Během svého života Otakar Čech získal několik frekventačních vysvědčení, 

které reflektují jeho úspěšnost v různých kurzech a školeních. Otakar Čech je získal 

v rozmezí let 1931-1941 a obsahují informace jako místo vykonání kurzu, zaměření 

kurzu, obsah jednotlivých hodin kurzu, název pořadatele kurzu a jména vedoucích 

kurzu. Jedná se o kurzy délky maximálně několika dní. Součástí frekventačních 

vysvědčení jsou kurzy pořádány na českém území. Frekventační vysvědčení získal 

Otakar Čech během své pedagogické praxe na jednotlivých školách, aby si rozšířil 

kvalifikaci. 

Konkrétně se jedná se o absolvování třídenního, speciálního kurzu pořádaného 

Ministerstvem veřejného zdraví a tělesné výchovy a Ministerstvem školství a 

národní osvěty, absolvování samaritánské zkoušky uspořádané Československým 

červeným křížem v Opavě, absolvování tělovýchovného kurzu zřízený 

Ministerstvem veřejného zdravotnictví a tělesné výchovy a Ministerstvem školství 

a národní osvěty v Praze, vykonání kurzu německého jazyka pro učitelství zřízený 

Okresním školní výborem ve Frýdku a frekventační vysvědčení obsahující 

náslechové hodiny německého  pořádané Okresním školním výborem v Moravské 

Ostravě. 

Na následujících snímcích získaných ze Státního okresního archivu v Opavě, 

fond Otakar Čech, karton 1, složka 6 jich několik předložíme. Předložené 

dokumenty jsme vybírali na základě jejich zajímavosti. 

Prvním předloženým dokumentem je vysvědčení Otakara Čecha o absolvování 

třídenního, speciálního kurzu pořádaného Ministerstvem veřejného zdraví a tělesné 

výchovy a ministerstvem školství a národní osvěty pod záštitou Ředitelství státních 

kursů tělovýchovných. Kurz se konal v Opavě ve dnech 4. června až 6. července 

roku 1931. Doklad o absolvování kurzu vydalo Ředitelství státních kurzů 

tělovýchovných v Novém Bohumíně dne 20. června roku 1931.133 

 

 
133 Frekventační vysvědčení. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 1, složka 6, 

nečíslováno. 
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Následující dokument obsahuje informace o splnění samaritánské zkoušky. 

Kurz byl pořádán Československým červených křížem pod záštitou Samaritánské 

služby československého červeného kříže a proběhl od 21. ledna do 11. listopadu 

roku 1932 v Opavě. Zkoušku Otakar Čech splnil dne 11. listopadu roku 1932 taktéž 

v Opavě. Absolvent kurzu byl schopný poskytnout první pomoc před příjezdem 

lékaře. Vysvědčení bylo předáno dne 10. března roku 1932 a 3. března téhož roku 

byla v Brně předložena zpráva o absolvování. Součástí vysvědčení je podpis 

okresního lékaře, předsedy místního spolku Československého červeného kříže, 

lékaře vedoucího kurzu, starosty hasičské župy, župního samaritánského 

instruktora a župního samaritánského dozorce, podpis zemského samaritánského 

referenta, ředitele divize. Obsahem listiny je také razítko Československého 

červeného kříže.135  

 
134 Tamtéž. 
135 Tamtéž. 
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Následující kurz se konal v Opavě od 28. do 30. září roku 1934 a byl zřízen 

Ministerstvem veřejného zdravotnictví a tělesné výchovy a ministerstvem školství 

a národní osvěty v Praze. Vysvědčení o splnění bylo Otakaru Čechovi vystaveno 

dne 20. října roku 1934. Na dokumentu není vyplněno datum a místo narození 

Otakara Čecha, jméno cvičitelky, místo vykonaného cvičení a název konkrétního 

kurzu. Vysvědčení obsahuje podpis ředitele kurzu.137  

 
136 Tamtéž. 
137 Tamtéž. 
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Ve složce frekventační vysvědčení139 dále nalézáme listinu o vykonání kurzu 

německého jazyka pro učitelství vydané Okresním školní výborem ve Frýdku pod 

záštitou Protektorátu Čecha a Morava. Otakar Čech absolvoval celkem 60 hodin 

náslechů německého jazyka. Kurz probíhal v Moravské Ostravě-Kunčičkách a trval 

od 21. října roku 1940 do 25. května roku 1941. Osvědčení bylo vydáno v 

Moravské Ostravě-Kunčičkách dne 21. června roku 1941. Součástí dokumentu je 

podpis docenta, správce kurzu a okresního školního inspektora.140  

 

 

 
138 Tamtéž. 
139 Tamtéž. 
140 Tamtéž. 
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Posledním dokumentem je frekventační vysvědčení Otakara Čecha o 

absolvování náslechových hodin německého jazyka. Kurz byl pořádán Okresním 

školním výborem v Moravské Ostravě ve školním roku 1941/42 pod záštitou 

Protektorátu Čecha a Morava. Kurz probíhal od 1. listopadu do 31. května roku 

1942. Otakar Čech navštívil celkem 176 hodin náslechu. Kurz byl zřízen 

Ministerstvem školství a národní osvěty. Dokument obsahuje podpis správce kurzu, 

který nelze přečíst. Chybí datace vystavení potvrzení o vykonání kurzu.142 

 
141 Tamtéž. 
142 Tamtéž. 
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143 Tamtéž.  
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1.1.6. Spolkový život Otakara Čecha 

Během svého života byl Otakar Čech součástí několika zájmových spolků. 

Velmi rád navštěvoval divadelní a pěvecká uskupení. Zajímal se nejenom o hudbu, 

ale také o organizaci jednotlivých spolků. Během svého života působil například v 

Tělovýchovné jednotě Sokol, Pěveckém sdružení slezských učitelů, ve spolku 

Okresní péče o mládež v Opavě144 a v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ 

v Kateřinkách, kde zastával od roku 1948 post starosty.145  

Svým zájmem o spolkovou hudební a divadelní činnost velmi ovlivňoval svou 

rodinu. Děti Otakara Čecha byly vedeny ke zpěvu, hře na housle a klavír.146 Žádné 

z nich se ale poté nevěnovalo spolkové hudební činnosti v takové míře jako právě 

on.147 Opakování jednotlivých písní aktuálně provozovaných v Pěvecko-

divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách probíhalo doma, kdy si společně 

se svými dětmi Otakar Čech procvičoval různé části skladeb.148 Manželka Otakara 

Čecha, Vlasta Čechová, společně se svým mužem navštěvovala Tělovýchovnou 

jednotu Sokol a Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil“ v Kateřinkách. Rodina 

Čechových byla velmi ovlivněna hudební spolkovou činností a Otakar Čech se jí 

věnoval celý život. 

V první části kapitoly popíšeme spolkovou činnost Otakara Čecha 

prostřednictví dokumentů nalezených ve Státním okresním archivu v Opavě, fond 

Otakar Čech.149 Druhá část kapitoly se bude věnovat jeho působení ve vztahu 

k Pěvecko-divadelnímu spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Nalezneme v ní 

základní popis činnosti, repertoáru spolku a následné „zasazení“ působnosti 

Otakara Čecha v něm. V druhé části kapitoly vycházíme primárné z mé bakalářské 

práce názvem Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil“ v Kateřinkách ve fondech 

 
144 Okresní péče o mládež. Státní okresní archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, nečíslováno. 
145 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
146 Osobní rozhovor s dcerou Otakara Čecha, Milenou Skřontovou, dne 10. 10. 2022, Litultovice. 
147 Tamtéž. 
148 Tamtéž. 
149 Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, NAD 1955. 
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Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě,150 která je 

považována za předvýzkum této části kapitoly, dále z archiválií Státního okresního 

archivu v Opavě, fond Otakar Čech,151 fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil 

Opava-Kateřinky 1986-1951152 téhož archivu a dokumenty týkající se činnosti 

téhož spolku v Zemském archivu v Opavě, fond Zemská vláda slezská Opava a 

Severomoravský krajský národní výbor Opava.153 

V dokumentech o spolkové činnosti154 nalézáme dvě archiválie týkající se 

působení Otakara Čecha v Tělovýchovné jednotě Sokol. Jedná se o dokumenty, 

které vykazují úspěšnost Otakara Čecha v kurzech pro zlepšení vedení a činnosti 

v již zmíněném spolku. Dokumenty jsou z roku 1927 a 1930, tudíž lze konstatovat, 

že byl Otakar Čech velmi mladý, když kurzy absolvoval. Při splnění prvního kurzu 

mu bylo pouhých 21 let. 

Předložená archiválie obsahuje informace o absolvování kurzu určený pro 

vedoucí členy ochotnických spolků. Otakar Čech jej navštěvoval od 16. března do 

11. května roku 1930. Kurz byl pořádaný Bezručovým okrskem divadelního 

ochotnictva pro Opavsko a Hlučínsko a jeho náplní bylo získání teoretických a poté 

i praktických poznatků, které pomáhají ve zlepšení metodiky vedení žáků.155  

 
150 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021. 
151 Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, NAD 1955. 
152 Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1896-

1951, NAD 329. 
153 Zemský archiv v Opavě, fond Severomoravský krajský národní výbor Opava, karton 495, 

signatura 262.  

Zemský archiv v Opavě, fond Zemská vláda slezská Opava, karton 4749, inventární číslo 2292, 

signatura XII-1446. 
154 Dokumenty týkající se spolkové činnosti Otakara Čecha. Státní okresní archiv v Opavě, fond 

Otakar Čech, karton 1, složka 11, nečíslováno. 
155 Tamtéž. 
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Druhý dokument ve složce týkající se spolkové činnosti157 Otakara Čecha je 

osvědčením o absolvování okrskové zkoušky „pomahatelské“. Dne 27. února roku 

1927 Otakar Čech složil zkoušku s prospěchem „dobrým“ a rozšířil si tím 

kvalifikaci. Osvědčení mu bylo vydáno téhož dne v Opavě.158  

 
156 Tamtéž. 
157 Tamtéž. 
158 Tamtéž. 
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        Následující část kapitoly se bude věnovat působení Otakara Čecha v Pěvecko-

divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Uvádíme proto základní informace 

o činnosti, repertoáru a významných osobnostech spolku. Detailnější popis jeho 

činnosti naleznete v mé bakalářské práci názvem Pěvecko-divadelní spolek 

 
159 Tamtéž. 
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„Vlastimil“ v Kateřinkách ve fondech Státního okresního archivu v Opavě a 

Zemského archivu v Opavě.160 

Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil“ v Kateřinkách, ve kterém Otakar Čech 

působil jako člen a následně na postu starosty, byl založen roku 1893.161 Tehdy bylo 

vytvořeno kvarteto skládající se z Vincenze Honska, Jana Uvíry, Kremra a 

Kachela.162 Původní kvartetová sestava členů se začala postupně rozrůstat, až roku 

1896 vznikl spolek, který byl pojmenován Vlastimil a působil v Opavě-

Kateřinkách.163 Spolek v průběhu jeho existence vystupoval na různých 

slavnostech, pohřbech, svatbách a dalších událostech.164 

      Repertoár spolku byl velmi široký. Obsahoval skladby pro smíšený sbor, ale 

také pouze pro jeho mužskou nebo ženskou část.165 V repertoáru nalézáme skladby 

od Jana Rozkošného, Karla Douši, Jana Zdražila, Josefa Vlacha, Antonína 

Nohýnka, Quida Havlasy, Josefa Vlacha, Bohuslava Jeremiáše, Josefa Čapka 

Drahlovského, Edvarda Bartoníčka, Františka Solnaře, Josefa Bohuslava Foerstera, 

Rudolfa Wünscheho, Otakara Zicha, Jana Václava Chmelenského nebo Františka 

Neumanna.166  

Za velmi významnou skladbu lze považovat píseň Slezská Vlasti od Edvarda 

Bartoníčka, která vyjadřuje pospolitost, vlastenectví a skladba od Františka Solnaře 

názvem Heslo Vlastimila.167 Během působení spolku docházelo také ke spolupráci 

Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách s jinými pěveckými spolky 

v okolí.168 

 
160 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021. 
161 Historie Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 21, 

nečíslováno. 
162 Tamtéž. 
163 Tamtéž. 
164 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 46. 
165 Tamtéž, strana 47. 
166 Tamtéž, strana 46, 47. 
167 Tamtéž, strana 47. 
168 Tamtéž, strana 46. 
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Do činnosti spolku zasáhly světové války, kdy několik členů bylo odvoláno a 

činnost spolku na nějakou dobu pozastavena.169 Během jeho působení musíme 

vyzdvihnout rok 1946, kdy Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil“ v Kateřinkách 

vystupoval na velkém množství akcí, absolvoval spoustu koncertů a mnoho zájezdů 

do blízkého okolí.170 V roce 1946 byl jednatelem spolku Jan Hanzlík a sbormistrem 

Václav Urbánek.171 V roce 1948 začala činnost Pěvecko-divadelního spolku 

„Vlastimil“ postupně upadat a roku 1951 spolek zanikl.172  

Nyní se kapitola bude věnovat působení Otakara Čecha v Pěvecko-divadelním 

spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. 

V dokumentech Státního okresního archivu v Opavě173 je Otakar Čech zmíněn 

v zápisu slavností valné hromady uspořádané dne 8. prosince roku 1946 

k příležitosti 50. výročí Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. 

Dle dokumentu byl Otakar Čech členem spolku od roku 1925.174 Archiválie 

neuvádějí přesné datum nástupu Otakara Čecha do spolku.  

                   175 

 

 

 

Státní okresní archiv v Opavě neobsahuje další informace o činnosti Otakara 

Čecha v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách po dobu již 

uvedeného roku. Další doklad o jeho působení ve spolku nalézáme na fotografii 

pořízené v roce 1930 u výročí 35. let činnosti Pěvecko-divadelního spolku 

 
169 Tamtéž, strana 28. 
170 Tamtéž, strana 46-48. 
171 Tamtéž, strana 47. 
172 Tamtéž, strana 31, 32. 
173 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
174 Tamtéž. 
175 Tamtéž. 
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„Vlastimil“ v Kateřinkách. Fotografie zachycuje 28 členů mužské části.176 Otakar 

Čech (druhá řada, osmý zleva) je na fotografii s tehdejším jednatelem spolku Janem 

Hanzlíkem (první řada čtvrtý zleva) a sbormistrem Václavem Urbánkem (první 

řada třetí zleva).177 

                    178 

 

 

 

 

 

 

 

         Následující zmínka o činnosti Otakara Čecha v Pěvecko-divadelním spolku 

„Vlastimil“ v Kateřinkách je z roku 1945, kdy spolek slavil 50. výročí jeho vzniku. 

Při této příležitosti bylo vyfoceno tablo s aktuálními členy spolku.179 

 

 
176 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 27. 
177 Tamtéž. 
178 Fotografie. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-

Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 15. 
179 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 65. 



62 

 

              180 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

Na tablu je zachyceno celkem 48 členů, z toho 36 mužů a 12 žen. Nejvýraznější 

fotografii má jednatel spolku František Kolář, sbormistr Václav Urbánek a starosta 

Josef Dostál.181 Dále jsou na fotografii členové sboru.182  

1. řada: Růžena Táborská, Ludmila Kovalčíková, Marie Růžičková, Zdenka 

Moravcová, Hedvika Balcarová, Vlasta Čechová  

2. řada: Marie Víchová, Truda Hanzlíková, Bronislava Urbánková Čepová, 

Anna Kořístková, Vilma Olbrechtová, Helena Sasová, Valerie Kolářová, 

Leopolda Benešová, Anděla Pošová, Ludmila Víchová, Jiřina Vlašánková, 

Libuše Klímová Doleží 

3. řada: Eduard Olbrecht, Vladimír Táborský, Otakar Čech, Drahomíra 

Baranová, Naděžda Beranová, Pavla Herberová, Marie Vrbická, Jarmila 

Grygarová, Ludmila Dostálová, Antonín Balcar, František Šlupina, Josef 

Lebeda, Josef Onderka  

4. řada: Ferdinand Sas, Jaroslav Moravec, Josef Konečný, Lumír Telinger, 

Stanislav Hapala, Jan Palyza, Pavel Rusnák, Jan Lichovník, Karel Růžička, 

Bedřich Jedlička, Adolf Jedlička, Josef Vichánek, Jan Puta 

 
180 Fotografie k výročnímu koncertu. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek 

Vlastimil Opava Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 23. 
181 Tamtéž. 
182 Tamtéž. 
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5. řada: Ferdinand Kožaný, Alois Otipka, Jaroslav Hanzlík, Arnošt Kolář, 

Eduard Hruška, Ludvík Toloch, Jan Doleží, Josef John, František 

Lichovník, Jan Musila, Josef Švablík, Miroslav Sas a Eduard Doleží 

Od roku 1945 do června roku 1946 nemáme ve fondech Státního Okresního 

archivu v Opavě doloženy žádné informace o činnosti Otakara Čecha ve spolku. 

Následující zmínka je dne 21. června roku 1946, kdy byl Otakar Čech přítomen na 

výborové schůzi uskutečněné ve sborovně Jubilejní Masarykovy obecné školy 

v Opavě-Kateřinkách.183 Dle záznamů se schůze účastnili také Josef Dostál, Josef 

Lebeda, Leopolda Benešová, Arnošt Kolář, Jaroslav Hanzlík, Eduard Olbrecht, 

Václav Urbánek starší, Karel Růžička, Ludvík Toloch, Alois Otipka, Jan Puta, 

Pavla Herberová a Marie Vrbická.184 

185 

 

 

 

 

Dne 8. prosince roku 1946186 se také Otakar Čech zúčastnil zasedání valné 

hromady u příležitosti 50. výročí spolku. Zajímavou informací, týkající se Otakara 

Čecha, je udělení čestného odznaku spolku nejenom jemu samému, ale také jeho 

manželce Vlastě.187 

Následující zmínka o činnosti Otakara Čecha ve spolku je z 23. března roku 

1947.188 Otakar Čech byl přítomen na výborové schůzi spolku. Schůze se týkala 

zhodnocení koncertního období, ekonomické situace, nových členů spolku a změn 

ve vedení spolku. Otakar Čech v tomto období nezastával vedoucí funkci ve 

 
183 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
184 Tamtéž. 
185 Tamtéž. 
186 Tamtéž. 
187 Tamtéž. 
188 Tamtéž. 
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spolku.189 Jedna z nejzajímavějších informací, kterou archiválie poskytla, je 

vyjádření matrikáře a archiváře k účasti členů na jednotlivých zkouškách sboru. Za 

uplynulé období bylo uspořádáno celkem 55 zkoušek.190 Otakar Čech chyběl 

celkem na 22 zkouškách, jeho manželka, Vlasta Čechová, nebyla přítomna na 16 

zkouškách.191 

 

            192 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokument ze zasedání již zmíněné valné hromady obsahující sborové 

závěrečné provolání „Zpěvu buď zdar“ a vlastnoruční podpis starosty spolku 

Dostála, zapisovatele Jaroslava Hanzlíka, Otakara Čecha a Jana Palyzy. 

 
189 Tamtéž. 
190 Tamtéž. 
191 Tamtéž. 
192 Tamtéž. 
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   193 

 

 

 

 

 

 

 

 

V období od 12. července roku 1947 až leden roku 1948 Státní okresní archiv 

v Opavě neposkytuje žádné informace o činnosti Otakara Čecha ve spolku. Lze 

předpokládat, že Otakar Čech nebyl v tuto dobu ve spolku přítomen, protože není 

zapsán v účasti schůzí. Od počátku roku 1948 nastala změna ve vedení Pěvecko-

divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách, když byl Otakar Čech nejdříve 

navržen a poté zvolen na post starosty.194 

Nyní se budeme detailněji věnovat dvou schůzím valné hromady uskutečněné 

dne 23. února roku 1948 a 20. března téhož roku.195 Považujeme za důležité zmínit 

aktuální situaci spolku v období, kdy dochází ke změnám v jeho vedení v čele s 

Otakarem Čechem. 

Dne 23. února roku 1948196 se konala schůze valné hromady spolku, kde byl 

uveřejněn návrh na změnu ve vedení. Zasedání se konalo ve sborovně Masarykovy 

obecné školy v Opavě-Kateřinkách a přítomno tam bylo celkem třináct členů 

sboru – Leopolda Benešová, Vlasta Čechová, Pavla Herbertová, Marie Vrbická, 

 
193 Tamtéž. 
194 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 31. 
195 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
196 Tamtéž. 
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Antonín Balcar, Otakar Čech, Jaroslav Hanzlík, Arnošt Kolář, Josef Lebeda, 

Eduard Olbrecht, Jan Puta, Ludvík Toloch a Ferdinand Sas.197 

Programem zasedání bylo celkem šest bodů, které obsahovaly informace o 

činnosti spolku za uplynulé období. Hlavním bodem schůze bylo zhodnocení 

ekonomické situace. V souvislosti s finanční situací spolku považujeme za důležité 

zmínit to, jak město Opava v této době finančně podporovala spolky a zájmové 

organizace. Dle článku v periodiku Nové slovo, roč. IV., číslo 31, vydaného dne 6. 

února roku 1948 se dozvídáme, že město spolkům rozdalo celkem 15 000 Kčs. 

Hudební beseda získala finanční obnos ve výši 3 000 Kčs, Pěvecký spolek 

Křížkovský, Slezský sborník Matice Opavské, Dalibor, Pěvecké sdružení slezských 

učitelů, Sdružení umělců slezských a Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil“ 

v Kateřinkách získali podporu ve výši 2 000 Kčs.198  

                     199 

 

 

 

 

 

 

 

Dále se schůze věnovala koncertní činnosti spolku za uplynulé období, 

přípisům, schválení zápisu z minulého zasedání valné hromady a návrhu na nové 

složení vedení spolku.200 Starostou byl navržen Otakar Čech, 1. místostarostou 

Josef Dostál, 2. místostarostou Leopolda Benešová, jednatelem František Kolář, 

 
197 Tamtéž. 
198 Tamtéž. 
199 Tamtéž. 
200 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 31. 
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zapisovatelem Jaroslav Hanzlík, pokladníkem Eduard Olbrecht, místosbormistrem 

Lubomír Telinger, sbormistrem Václav Urbánek, vedoucím dívčího odboru Jan 

Lichovník, archivářem Karel Růžička a Ludvík Toloch, matrikářem Karel Růžička, 

hospodářem Jan Půta a Alois Otipka, revizorem účtu Vlasta Čechová a Stanislav 

Hapal.201  

Dne 20. března roku 1948202 proběhlo další zasedání valné hromady Pěvecko-

divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách pořádané v sále Bezručova 

sokolského domu v Opavě-Kateřinkách. Schůzi zahájil svými slovy aktuální 

starosta Josef Dostál, který všechny přítomné členy pozdravil a poděkoval za 

účast.203 Následně se ujal slova jednatel spolku František Kolář, který vytýkal 

členům nedostatek kázně, zodpovědnosti vůči spolku, nechuť k práci, neschopnost 

se scházet na plánované schůzky a nácviky.204 Tahle informace je velmi zásadní, 

protože dle inventární knihy činnost spolku v této době již upadala a jedním 

z důvodů mohla být nekázeň aktuálních členů. 

Dalším bodem v proslovu Františka Koláře byla výtka na bedra výboru. 

Jednotlivá zasedání byla plánována bez ohledu na to, jestli členové výboru mají 

volno a mohou se zúčastnit.205 František Kolář nabádá k tomu, aby se vzájemná 

komunikace zlepšila. Dále se vyjadřoval k aktuálnímu složení spolku. Vyzýval 

jednotlivé členy, aby do „Vlastimila“ přiváděli nové a mladší žáky, kteří by 

pokračovali v činnosti tohoto spolku a jejich působením spolek obohatili o nové 

hlasy.206 

Jeho proslov pokračoval shrnutím koncertní činnosti Pěvecko-divadelního 

spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách za dobu minulého roku. Za uplynulé období 

spolek odzpíval třináct koncertů v Opavě-Kateřinkách, osm v Opavě, jeden v 

Žimrovicích, Štěpánkovicích, Orlové a v Hradci.207 Dle informací lze konstatovat, 

že koncertní činnost spolku byla soustředěna převážně na město Opavu. Následně 

 
201 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
202 Tamtéž. 
203 Tamtéž. 
204 Tamtéž. 
205 Tamtéž. 
206 Tamtéž. 
207 Tamtéž. 
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se František Kolář věnoval konání výborových schůzí a administrativě. 

V uplynulém roce bylo uskutečněno celkem 6 výborových schůzí a 3 členské 

schůze.208 Na závěr své řeči poděkoval sbormistrům, zapisovateli, pokladníkovi a 

všem členům za jejich práci ve spolku za uplynulé období. 

Poté se ujal slova pokladník Eduard Olbrecht, který informoval spolek o stavu 

financí za uplynulé období.209 Přiložený dokument obsahuje konkrétní částky 

výdajů a příjmů spolku. V příruční pokladně měl spolek celkem 1 066 Kčs, v bance 

volně celkem 33 077 Kčs, v bance na vázaném vkladu je 5 470 Kčs. Dluhy spolek 

neměl.210 

                          211 

 

 

 

 

Zasedáním pokračoval sbormistr Václav Urbánek, který poděkoval panu 

Telingerovi, Balcarovi a Václavu Urbánkovi mladšímu za spolupráci a zastoupení 

při jeho neúčastech na zkouškách a schůzích spolku.212 Zopakoval již zmíněné 

ohledně koncertní činnosti spolku. Také odůvodnil, proč spolek za uplynulé období 

vystupoval pouze na menších akcích. Hlavním důvodem byla nedůsledná docházka 

některých členů.213 Následně se ve svém proslovu věnoval koncertní činnosti 

Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách od dubna roku 1947 a 

počátek roku 1948.214 Spolek v tomto období odzpíval celkem 25 vystoupení.215 

 
208 Tamtéž. 
209 Tamtéž. 
210 Tamtéž. 
211 Tamtéž. 
212 Tamtéž. 
213 Tamtéž. 
214 Tamtéž. 
215 Tamtéž. 
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Lze konstatovat, že koncertní činnost spolku byla soustředěna především na 

město Opavu. Ve srovnání s koncertní činností za rok 1946 se počet vystoupení 

snížil, spolek nyní vystupoval na akcích menšího charakteru. 

V průběhu schůze pokračoval svým proslovem archivář spolku Karel 

Růžička.216 Zmínil, že se docházka jednotlivých členů neustále zhoršuje a „maří“ 

práci sbormistrů.217 

Následující bod schůze se věnoval hospodaření spolku s jeho majetkem. Alois 

Otipka představil stav inventáře. Ve vlastnictví spolku bylo celkem 19 obrazů, 1 

skříň, 2 harmonia.218 

Následně se rozdávaly čestné odznaky zasloužilým členům. Mezi nimi byl také 

Otakar Čech a jeho manželka Vlasta Čechová.219 Čestné odznaky za práci ve spolku 

dále získal Alois Lebeda, Antonín Balcar, Eduard Olbrecht, František Kolář, Arnošt 

Kolář, Růžena Táborská, Bedřich Jedlička, Valerie Kolářová, Leopolda Benešová, 

Pavel Rusňák, Karel Růžička, Pavla Herberová, Adolf Jedlička, Josef John, Vlasta 

Harazímová, Marie Růžičková, František Šlupina a Jan Palyza.220 

Po udělení čestných odznaků se schůze věnovala sestavení nového vedení 

spolku. Novým starostou spolku se stal Otakar Čech, 1. místostarostou Josef Dostál, 

2. místostarostou Leopolda Benešová, jednatelem František Kolář, zapisovatelem 

Jaroslav Hanzlík, pokladníkem Eduard Olbrecht, místosbormistrem Lubomír 

Telinger, sbormistrem Václav Urbánek, vedoucím dívčího odboru Jan Lichovník, 

archivářem Karel Růžička a Ludvík Toloch, matrikářem Karel Růžička, 

hospodářem Jan Půta a Alois Otipka, revizorem účtu Vlasta Čechová a Stanislav 

Hapal.221 Otakar Čech následně podal návrh na obsazení funkce matrikáře 

Václavem Urbánkem mladším.222 Nový starosta spolku Otakar Čech, poděkoval za 

 
216 Tamtéž. 
217 Tamtéž. 
218 Tamtéž. 
219 Tamtéž. 
220 Tamtéž. 
221 Tamtéž. 
222 Tamtéž. 
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projevenou důvěru a ubezpečil všechny přítomné, že bude novou funkci vykonávat 

svědomitě. Na konci schůze zaznělo sborem „Zpěvu buď zdar.“223 

224                            

 

 

 

 

 

Z informací zasedání valné hromady lze konstatovat, že se kázeň členů spolku 

za uplynulé období zhoršila. Za zajímavé považujeme to, že jednotliví vedoucí 

apelovali na členy spolku, aby vedli ke spolkové činnosti studenty a mladší 

generace. Dokazujeme tím to, že členové spolku měli snahu a zájem spolek dále 

udržovat v jeho činnosti, ale i přes to postupně upadal.225 Zvolením nového výboru 

se spolek snažil o poněkud jiné směřování, kterému se budeme věnovat 

v následující kapitole. 

 

 

 

 

 

 

 

 
223 Tamtéž. 
224 Tamtéž. 
225 Tamtéž. 



71 

 

1.1.7. Vedení spolku Otakarem Čechem 

v novinových článcích zveřejněných v souvislosti 

s Pěvecko-divadelním spolkem „Vlastimil“ v 

Kateřinkách 

Obsahem kapitoly jsou články z dobového tisku, které vyšly v souvislosti se 

zvolením nového vedení spolku v čele se starostou Otakarem Čechem dne 20. 

března roku 1948.226 Jedná se o novinové články z periodik Práce, Hraničan, 

Mladá fronta, Nová svoboda a Nová politika z roku 1948. Hlavním zdrojem pro 

napsání této kapitoly byly zápisy a novinové články v inventární knize Pěvecko-

divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách nalezené ve Státním okresním 

archivu v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-

1951.227 

Z inventární knihy228 spolku se dozvídáme, že dne 20. března roku 1948 na 

zasedání valné hromady bylo zvoleno nové vedení spolku. Novým starostou se stal 

Otakar Čech, 1. místostarostou Josef Dostál, 2. místostarostkou Leopolda 

Benešová, jednatelem František Kolář, zapisovatelem Jaroslav Hanzlík, 

pokladníkem Eduard Olbrecht, místosbormistrem Lubomír Telinger, sbormistrem 

Václav Urbánek, vedoucím dívčího odboru Jan Lichovník, archivářem Karel 

Růžička a Ludvík Toloch, matrikářem Karel Růžička, hospodářem Jan Půta a Alois 

Otipka, revizorem účtu Vlasta Čechová a Stanislav Hapal.229 Dokládáme krátkou 

zmínku z deníku Práce, ročník IV., číslo 76, vydaný dne 31. března roku 1948, 

který oznamuje již zmíněné, starostou Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v 

Kateřinkách se stal Otakar Čech. 

                          230 

 

 

 
226 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1. 
227 Tamtéž. 
228 Tamtéž. 
229 Tamtéž. 
230 Tamtéž. 



72 

 

 

Otakar Čech vystřídal ve funkci minulého starostu spolku Josefa Dostála, který 

ji vykonával od 23. září roku 1945.231 Během jeho působení spolek dosáhl 

významných úspěchů. Jeho koncertní činnost byla zaměřena převážně do měst.232 

Na konci jeho „úřadujícího“ období, tj. začátkem roku 1948, činnost spolku 

postupně začala upadat.233 To se projevilo v jeho koncertní činnosti, kdy spolek 

vystupoval na menších akcích z důvodu nekázně některých členů.234 

Předpokládáme, že se zvolením nového vedení spolku chtěli členové nastalou 

situaci změnit.  

Inventární kniha dokládá, že od dubna roku 1947 do počátku následujícího roku 

spolek vystoupil celkem na 25 akcích.235 Třináct vystoupení bylo v Opavě-

Kateřinkách, osm v Opavě a čtyři v blízkém okolí.236 Jeho koncertní činnost se tedy 

soustředila výhradně na město Opavu. S novým vedením se koncertní působení 

spolku přesunulo do skromnějšího vesnického prostředí. Jak dokládá také krátký 

text vydaný dne 17. dubna roku 1948 v periodiku Práce, ročník IV., číslo 91, spolek 

se snažil získat „jiný směr“, který spočíval v pořádání zájezdů na menší vesnice, do 

obcí opavského okresu a Hlučínska. 

                                  237 

 

 

 

Přesun koncertní činnosti z města do blízkých vesnic Opavy proběhlo z důvodu 

oslav jejich osvobození. Změnu v koncertní činnosti, vedení spolku a směřování 

spolku také charakterizuje článek v periodiku Hraničář, ročník II., číslo 14, vydaný 

dne 3. dubna roku 1948. 

 
231 Tamtéž. 
232 Tamtéž. 
233 Tamtéž. 
234 Tamtéž. 
235 Tamtéž. 
236 Tamtéž. 
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238                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Další změna spojená s novým vedením spolku nastala v oblasti navazování 

spolupráce. Spolek doposud spolupracoval pouze s ostatními pěveckými a 

divadelními spolky z okolí, jako například s pěveckým spolkem Dalibor nebo 

pěveckým sborem Křížkovský.239 Nyní začal spolupracovat s Okresními 

osvětovými inspektory, kteří cíleně v duchu „poúnorové“ ideologie směřovali 

kulturní dění na venkov.240 Díky této spolupráci se činnost spolku více dotýkala 

opavské kulturní scény. V této době byl Okresním osvětovým inspektorem pro 

Opavu-západ Otakar Čech, aktuální starosta spolku.241 Nastalou změnu 

v navazování spolupráce popisuje článek v periodiku názvem Práce, ročník IV., 

číslo 77, vydán dne 1. března roku 1948. Obsahuje již zmíněné informace o činnosti 

spolku po zvolení nového vedení.242 

 
238 Tamtéž. 
239 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 46. 
240 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1. 
241 Tamtéž. 
242 Tamtéž. 
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243                       

 

 

 

 

 

 

 

Již zmíněné potvrzuje také článek vydaný dne 31. března roku 1948 v periodiku 

Nová politika, ročník 1, číslo 25. Článek popisuje nastalé změny ve vedení spolku, 

připravované vystoupení a koncerty a spolupráci s Okresními osvětovými 

inspektory.  

 

                     
244 
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Dle záznamů v inventární knize spolku245 jeho činnost roku 1948 již 

upadala. Docházka jednotlivých členů spolku se zhoršovala, spolek neměl 

zastoupení mladé generace a snižoval se také počet koncertních vystoupení.246 Lze 

předpokládat, že spolek v této době neměl příliš mnoho koncertních nabídek. 

V periodiku Hraničář, ročník IV., číslo 15, vyšel dne 10. dubna roku 1948 článek, 

který obsahuje informace o tom, že spolek nabízel uspořádání koncertů 

v opavských obcích. Lze tedy předpokládat, že se spolek i přes jistý úpadek chtěl 

vrátit na koncertní pódia, pěstovat dále vlastenectví a rozdávat radost k hudbě.  

 

                      
247 

 

 

 

 

 

 

 

Článek v periodiku Mladá fronta vydaný dne 8. dubna roku 1948 uvádí, 

spolek měl k dispozici 40-50 členů.  Ve fondu Pěvecko-divadelního spolku 

„Vlastimil“ v Kateřinkách téhož archivu jsme nalezli dokument zasedání valné 

hromady dne 24. března roku 1947, který uvádí, že bylo ve spolku celkem 35 

členů.248 Navzdory tomu, že činnost spolku postupně upadala, přesto spolek 

opakovaně inzeroval evidentní meziroční nárůst členů.  

Dále uvedený článek informuje již o zmíněném a to, že spolek nabízí 

uspořádání sborového i sólového koncertu lidových i umělých písní. Repertoár 

koncertu se volil podle toho, aby zaujmul co největší okruh publika. Ve srovnání 

s velmi úspěšným rokem 1946 spolek zaznamenává propad v koncertní činnosti 

 
245 Tamtéž. 
246 Tamtéž. 
247 Tamtéž. 
248 Tamtéž. 
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z důvodu nekázně členů a můžeme předpokládat, že se to jistým způsobem odrazilo 

také do výběru repertoáru. 

249                                                                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nabídka pořádání koncertů v obcích nebyla jediná, kterou spolek učinil. Pod 

novým vedením nabízel také pomoc se zakládáním nových pěveckých spolků, které 

by oslavovaly osvobození obcí Rudou armádou. Článek vydaný dne 16. dubna roku 

1948 v periodiku názvem Nová svoboda, ročník IV., číslo 92 také informuje čtenáře 

o tom, že o tuto službu pomoci mají některé obce zájem a spolek dne 24. dubna 

bude pořádat zájezd do obce Slavkov v Opavy, dne 2. května se přesouvá do 

Vítkova a následující dny bude připravovat zájezdy také do Štáblovic, Větřkovic a 

na Hlučínsko.250  

Spolek se tímto měl zájem přiblížit lidem a dostat se do jejich podvědomí 

nejen v Opavě, ale i v blízkém okolí. Tím, že spolek měl pomoci se zakládáním 

nových sborů a spolků věnující se podobné činnosti lze předpokládat, že Pěvecko-

divadelní spolek „Vlastimil“ v Kateřinkách byl inspirací a vzorem. Za dobu jeho 

 
249 Tamtéž. 
250 Tamtéž. 
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existence spolek žádnou podobnou akci neuspořádal. Jeden z důvodu mohl být ten, 

že jeho koncertní činnost v roce 1946 byla velmi bohatá a na takové akce spolek 

neměl čas. Nyní, když jeho koncertní činnost upadala se spolek snažil využít jeho 

potenciálu a tímto způsobem pomoci obcím. 

251                                
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1.1.8. Ekonomické záležitosti Otakara Čecha 

Ve Státním okresním archivu v Opavě jsme nalezli několik dokumentů 

týkajících se ekonomických záležitostí252 Otakara Čecha. Jedná se o několik 

dokumentů z let 1939-1950, jeden dokument neuvádí dataci.  Složka obsahovala 

žádosti vydané Léčebným fondem veřejných zaměstnanců v Praze obsahující 

konkrétní částky o vykonaném medicínském výkonu s žádostí o jejich proplacení, 

dále dokument ohledně přestěhování bytového zařízení z říšskoněmeckého na 

československé území, archiválie týkající se usnesení vlastnického práva pro 

Otakara Čecha a dokument adresovaný krajskému soudu v Opavě.  

Ve složce ekonomické záležitosti253 nalézáme archiválii týkající se léčebného 

ošetření Otakara Čecha. Dne 30. června roku 1939 Otakar Čech podal žádost 

ohledně proplacení medicinského ošetření na ústav Léčebného fondu veřejných 

zaměstnanců v Praze.254 Jeho žádost byla schválena a následně mu již zmíněný úřad 

vyplatil částku ve výši 251 Kčs. Částka obsahovala lékařské ošetření, které 

zahrnovalo 1 noční návštěvu v částce 18 Kčs, vyšetření per rectum v částce 15 Kčs, 

šití trhlin hráze v částce 50 Kčs, svalovou injekci v částce 15 Kčs, 2 návštěvy v 

částce 20 Kčs, návštěvu ordinace v částce 3 Kčs, incisi abscesu v částce 35 Kčs, 1 

velký obvaz v částce 30 Kčs, 5 dalších ordinací v částce 25 Kčs a 5 dalších obvazů 

v částce 40 Kčs.  

 

 

 

 
252 Ekonomické záležitosti Otakara Čecha. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, karton 

1, složka 8, nečíslováno. 
253 Tamtéž. 
254 Tamtéž. 



79 

 

255               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

 

Následující dokument je povolení o přestěhování bytového zařízení 

z říšskoněmeckého území na československé území vydané Magistrátem hlavního 

města Olomouce. Díky dokumentu jsme se dozvěděli informace o bytě rodiny 

Čechových, který se nacházel v Opavě-Kateřinkách č.10. Součástí bytu byla 

předsíň, kuchyně a 2 pokoje. Byt vlastnila manželka Otakara Čecha, Vlasta 

Čechová, která vykonávala povolání poštovní asistentky. Dokument byl vydán za 

účelem přestěhování věcí z již zmíněného bytu. V dokumentu nalézáme informaci, 

že místo, kam má být bytové zařízení dopraveno bude uvedeno později. Jméno, 

zaměstnání a adresa zmocněnce, který přestěhování vykoná v dokumentu není 

uvedena. Také chybí vyplnění dne, kdy listina vzejde v platnost.256 Dokument 

 
255 Tamtéž. 
256 Tamtéž. 
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považujeme za velmi zajímavý, protože nám poskytl představu o tom, v jakých 

podmínkách rodina Čechových žila.  

257                             
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Dále ve fondu nalézáme dokument vydaný Léčebným fondem veřejných 

zaměstnanců v Praze dne 5. června roku 1939.259 Dne 23. května roku 1939 podal 

Otakar Čech žádost na již zmíněný úřad žádost ohledně proplacení ošetřovného ve 

výši 400 Kčs.  Částka byla použita na akutní ošetření jeho manželky, Vlasty 

Čechové, ve dnech 26. a 27. dubna roku 1939. Dle informací v dokumentu má 

Otakar Čech zaslat potvrzení lékaře J. Bláhy z Opavy, že vyšetření opravdu 

proběhlo a bylo zaplaceno. Poté mu bude částka proplacena.260 
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260 Tamtéž. 
261 Tamtéž. 
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Posledním dokumentem této kapitoly je usnesení Okresního soudu v Opavě 

dne 29. dubna roku 1948. Dle dokumentu Soud podle odstupní smlouvy ze dne 10. 

dubna roku 1948 ustanovuje vlastnické právo pro Otakara Čecha a Kamilu 

Píšalovou, sestru Otakara Čecha. Listina povoluje doživotní, nedílné a bezplatné 

právo na bydlení pro Ladislava a Karolínu Čechovy, rodiče Otakara Čecha. 

Dokument obsahuje jména a adresy odstupitelů, tj. Ladislav Čech, Karolína 

Čechová, Kramářova 10, Kateřinky a jména a adresy nastupitelů, tj. Otakar Čech, 

osvětový inspektor v Opavě, Myslbekova 6 a Kamila Píšalová v Opavě, Tyršova 

53. Dokument obsahuje podpis Josefa Vodičky, odpovědného za správnost 

vyhotovení.262 
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1.1.9. Dokumenty ostatních rodinných příslušníků 

Otakara Čecha 
 

Ve Státním okresním archivu v Opavě, fondu Otakar Čech, kartonu 2, složce 

číslo 4 jsme nalezli dokumenty týkajících se rodinných příslušníků Otakara Čecha 

z let 1939-1959. Jedná se o potvrzení prokázání árijského původu, očkovací 

průkazy, oddací listy, křestní listy a policejní přihlášku. Výběr předložených 

dokumentů probíhal na základě jejich zajímavosti. 

Ve složce ostatních rodinných příslušníků264 nalézáme očkovací průkaz. Dne 6. 

června roku 1944 proběhlo očkování Jarmily Čechové, dcery Otakara Čecha, proti 

planým neštovicím. Dokument uvádí, že to proběhlo s kladným výsledkem, tedy 

s úspěchem.265 

 

                           266 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
264 Dokumenty ostatních rodinných příslušníků. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, 

karton 2, složka 4, nečíslováno. 
265 Tamtéž. 
266 Tamtéž. 



84 

 

Následující archiválie byla vydána za účelem prokázání árijského původu. 

Jméno prokazovaného je Franz Sajasch, narozen dne 21. července roku 1959 

v Gilachwitz. Dle policejní přihlášky matky Vlasty Čechové, která byla rozená 

Sajašová, patřil do rodiny manželky Otakara Čecha.267 Dokument dále uvádí jméno 

otce Georg Sajasch a matky Johanna Sajasch. Vyznání měli oba římskokatolické a 

jsou vedeni v katolické farnosti Gilschwitz.268  
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268 Tamtéž. 
269 Tamtéž. 
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Dále ve fondu nalézáme dokument, který je taktéž vydán za účelem prokázání 

árijského původu. Jméno prokazovatele je Anna Margareth Sajáš, která se narodila 

dne 13. července roku 1887 v Kateřinkách. Dle policejní přihlášky matky Vlasty 

Čechové, která byla rozená Sajašová, patřila do rodiny manželky Otakara Čecha.270 

Její křest proběhl dne 17. července roku 1998, vyznání měla římskokatolické. 

Dokument uvádí jméno jejího otce Franz Sajáš a matky Dyonisia Sajáš. Oba měli 

vyznání římskokatolické. Dokument byl vydán v Opavě-Kateřinkách dne 1. října 

roku 1940.271 
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270 Tamtéž. 
271 Tamtéž. 
272 Tamtéž. 
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Dalším dokumentem je policejní přihláška Anny Hanzlíkové, matky od Vlasty 

Čechové.273 Anna Hanzlíková se narodila dne 13. července roku 1887 

v Kateřinkách. Její otec se jmenoval František Sajaš, matka Dionosie Sajašová. 

Vyznání měli oba římskokatolické. Od 14. února roku 1943 bydlela v podnájmu u 

Otakara Čecha v Opavě. Přihláška byla vydána dne 15. února roku 1943 

v Moravské Ostravě-Kunčičkách. 

 

               274 

 

 

 

 

 

 

 

Následující dokumenty nalezené ve Státním okresním archivu v Opavě 

poskytují další informace o rodinných příslušnících Otakara Čecha. Bohužel, jsme 

nedohledali, jaký přesně vztah měli k Otakaru Čechovi nebo jeho blízké rodině. 

Podle příjmení lze předpokládat, že ale patřili k rodině Čechových. 

Ve složce dále nacházíme křestní list Stefana Czecha narozeného dne 25. 

prosince roku 1842 ve Schönsteinu. Jeho křest proběhl dne 27. prosince téhož roku. 

Jeho otec se jmenoval Johann Czech, vyznání měl římskokatolické. Jeho matka se 

jmenovala Johanna Anna a vyznání měla taktéž římskokatolické. Stefan Czech 

zemřel dne 13. listopadu roku 1921.275 

 
273 Manželka Otakara Čecha. Osobní a profesní výkazy. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar 

Čech, karton 1, složka 8, nečíslováno. 
274 Dokumenty ostatních rodinných příslušníků. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, 

karton 2, složka 4, nečíslováno. 
275 Tamtéž. 
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Dalším dokumentem je křesní list Johanna Czecha. Narodil se dne 6. května 

roku 1811, křest proběhl téhož dne. Jeho otec se jmenoval Anton Czech a vyznání 

měl římskokatolické. Jeho matka se jmenovala Marianna a vyznání měla taktéž 

římskokatolické. Johann Czech zemřel dne 20. června roku 1891.277 

 
276 Tamtéž. 
277 Tamtéž. 
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1.1.10. Vlasta Čechová 

Vlasta Hanzlíková se narodila dne 5. srpna roku 1909.279 Dne 18. července roku 

1938280 se provdala za Otakara Čecha. S ním se seznámila během působení 

v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách.281 Společně navštěvovali 

také Tělovýchovnou jednotu Sokol.  

Během svého života byla aktivní členkou v Tělovýchovné jednoty Sokol. 

Získala několik osvědčení a frekventačních vysvědčení o absolvování různých 

kurzů a školení pro zlepšení její činnosti. Během jejího působení ve spolku se 

vypracovala na vedoucí mladších žákyň, kde svým svěřenkyním předávala získané 

zkušenosti.282 Státní Okresní archiv v Opavě283 vlastní celkem pět dokumentů 

k jejímu působení v Sokolu. Konkrétně se jedná o dvě osvědčení, jedno 

frekventační vysvědčení a dvě poděkování za její činnost z let 1939-1937. Ve 

Státním okresním archivu jsme také nalezli vysvědčení z poštovního kurzu 

absolvovaného roku 1935 a několik dokumentů popisující její profesní působení 

z let 1927-1935. Hlavním zdrojem pro napsání této kapitoly je Státní okresní archiv 

v Opavě, fond Otakar Čech, karton 2, složka 1, 2.284  

Dne 7. února roku 1933 ve Vlasta Čechová zúčastnila Tělovýchovného kurzu 

pro učitelstvo a učitele mládeže. Kurz byl uspořádán Ministerstvem veřejného 

zdravotnictví a tělovýchovné výchovy ve spolupráci s Ministerstvem školství a 

národní osvěty. Frekventační vysvědčení bylo vydáno dne 11. dubna roku 1948. 

Vzhledem k mentorování mladých žaček lze předpokládat, že kurz Vlasta Čechová 

vykonala pro zlepšení jejich pedagogických schopností.  

 
279 Doklady o činnosti Vlasty Čechové v Sokolu. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, 

karton 2, složka 1, nečíslováno. 
280 Dokumenty týkající se manželky Otakara Čecha. Okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, 

karton 2, složka 2, nečíslováno. 
281 Osobní rozhovor s dcerou Otakara Čecha, Milenou Skřontovou, dne 10. 10. 2022, Litultovice. 
282 Tamtéž. 
283 Doklady o činnosti Vlasty Čechové v Sokolu. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, 

karton 2, složka 1, nečíslováno. 
284 Tamtéž. 
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Začátkem roku 1937 Vlasta Čechová zanechala lektorství v Sokolu. Za její 

oddanou činnost ve spolku získala několik poděkování a pochvalných dopisů. Jeden 

nalézáme ve složce Doklady o činnosti Vlasty Čechové v Sokolu.286 Dokument se 

týká poděkování za vedení žákyň a přání všeho dobrého. Dle dostupných informací 

 
285 Doklady o činnosti Vlasty Čechové v Sokolu. Státní okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, 

karton 2, složka 1, nečíslováno. 
286 Tamtéž. 
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v jednotlivých archiváliích lze konstatovat, že její vedení žákyň bylo velmi 

dobré.287 

 

            288 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

Následující poděkování adresované Vlastě Čechové od učitelského sboru 

Sokola pouze potvrzuje, že Vlasta Čechová byla velmi oblíbenou a svou práci ve 

spolku vykonávala zodpovědně a svědomitě. V přiloženém dopise Valerie 

 
287 Tamtéž. 
288 Tamtéž. 
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Vrabcová děkuje Vlastě Čechové za příkladnou práci, přípravu žákyň a její 

zodpovědný přístup, který měla k vedení žákyň.289 

        290 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Během svého života Vlasta Čechová vykonala několik kurzů věnující se 

pomoci ostatním. Ve Státním okresním archivu nalézáme osvědčení o absolvování 

„pomahatelského“ kurzu dne 20. října roku 1929. Kurz byl pořádán v Opavě a 

Vlasta Čechová jej splnila výsledkem „velmi dobrým.“291 

 
289 Tamtéž 
290 Tamtéž. 
291 Tamtéž. 
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O tři roky později, tj od 21. února do 5. března roku 1932, Vlasta Čechová 

absolvovala další „pomahatelský“ kurz, který dále rozšířil její kvalifikaci. Jednalo 

se o čtrnáctidenní kurz pořádaný Československou obcí sokolskou. Absolvovala jej 

výsledkem „dobrý“ z praxe, „výborný“ z teorie a vedení. 293 

 

 
292 Tamtéž. 
293 Tamtéž. 
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Během absolvování „pomahatelských“ a tělovýchovných kurzů se Vlasta 

Čechová vzdělávala také v kurzech poštovních. Dne 30. března až 1. dubna roku 

1935 se zúčastnila kurzu dopravní služby poštovní s výsledkem „výborným.“295 

Tenhle kurz byl velmi důležitý pro její profesní vzdělání. 

 
294 Tamtéž. 
295 Tamtéž. 
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Vlasta Čechová během svého života vykonávala zaměstnání poštovní 

pomocnice, poštovní akcesistky297 a následně poštovní asistentky. V průběhu 

zaměstnání absolvovala několik školení, kde získala další zkušenosti potřebné 

ke zlepšování jejich schopností a dovedností. Ve Státním okresním archivu jsme 

 
296 Tamtéž. 
297  Poštovní akcesista je úřednický čekatel ve 3. služební třídě. Vládní nařízení č. 103/1927 Sb., o 

úřednických kategoriích a úřednických titulech, Vlády Československé republiky. [online]. [cit. 

2023-06-11]. Dostupné z: https://www.aspi.cz/products/lawText/1/4436/1/2/vladni-narizeni-c-103-

1927-sb-o-urednickych-kategoriich-a-urednickych-titulech 
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nalezli několik dokumentů obsahující informace o účasti na různých školení a 

hodnocení kvality výkonu jejího zaměstnání z let 1927-1935. 

Dne 5. března roku 1927 nastoupila Vlasta Čechová do svého prvního 

zaměstnání poštovní pomocnice. Získala plat ve výši 3759 Kč za odpracovaných 

50 hodin, jednotný drahotní přídavek ve výši 4118 Kč za 40 hodin a odměnu dle 

předpisů 200 Kč. Její roční výdělek byl celkem 8077 Kč.298  

          

     299               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 
298 Dokumenty týkající se manželky Otakara Čecha. Okresní archiv v Opavě, fond Otakar Čech, 

karton 2, složka 2, nečíslováno. 
299 Tamtéž. 
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Během vykonávání zaměstnání poštovní pomocnice byla Vlasta Čechová 

zapsána do pořadníku na úřednické místo v oblasti poštovního, telegrafového a 

telegrafního provozu. Dne 1. října roku 1931 získala pracovní pozici poštovní 

akcesistky.  Místo dosavadního platu jí bylo přiděleno ročně 10 080Kč a následně 

jí byl sražen penzijní příspěvek v roční sazbě 420Kč.300  

Oproti předešlému zaměstnání poštovní pomocnice získala vyšší plat celkem o 

1 583 Kč.  

         301             
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Začátkem října roku 1934 byla Vlasta Čechová povolána do dopravního kurzu 

pořádaného ředitelstvím pošt a telegrafů v Brně. Kurz byl zahájen dne 1. října roku 

1934 v 9 hodin v přednáškovém sále ředitelství pošt a telegrafů v Brně, Kounicova 

ulice, číslo 66. Po dobu trvání kurzu byla Vlasta Čechová předělena z ředitelství 

telegrafů a pošt v Opavě na pobočku v Brně, kde vykonávala stejnou pracovní 

pozici.302  

303      
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Následující dokument obsahuje již zmíněné informace ohledně nastoupení 

Vlasty Čechové do dopravního kurzu uspořádaného dne 1. října roku 1934.304 

 

305 
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Po dokončení dopravního kurzu v Brně byla Vlasta Čechová přidělena zpět do 

Opavy, konkrétně k poštovnímu úřadu v Opavě 1. Její působení na opavské 

pobočce mělo proběhnout po složení ústní zkoušky na již jmenovaném úřadu.306  

 
304 Tamtéž. 
305 Tamtéž. 
306 Tamtéž. 
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Během vykonávání zaměstnání poštovní akcesistky byla Vlasta Čechová 

zapsána po dobu čtyř let na čekací lhůtu pro povýšení na post poštovní asistentky. 

Následující dokument ze Státního okresního archivu v Opavě obsahuje informace 

o splnění podmínek a následného povýšení Vlasty Čechové. To proběhlo dne 1. 

října roku 1935. Od zmíněného datumu jí byla přičítána k původní výplatě částka 

ve výši 9 000 Kč ročně a tímto spadala do 7. platové třídy. K jejímu platu jí byla 

přičítána částka ve výši 3 576 Kč za členství v činovné skupině B. Nově jí byl 

z platu srážen roční příspěvek na penzijní pojištění ve výši 720Kč a zvláštní 

 
307 Tamtéž. 
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penzijní poplatek ve výši 50 Kč měsíčně. Tímto Vlasta Čechová získala doposud 

nejvyšší plat, který kdy měla za svou dosavadní kariéru. 

 

308 
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Po odpracování následujících tří let byl Vlastě Čechové přiznán plat ve výši 

10 800 Kč. Penzijní příspěvek se jí také zvýšil, a to na 864 Kč ročně. Nově jí byl 

z platu srážen nižší penzijní poplatek ve výši 75 Kč.309 
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Pracovní „cesta“ Vlasty Čechové pokračovala do Olomouce. Dne 20. října roku 

1938 byla přeložena na poštovní pobočku Olomouc 1. Se začátkem následujícího 

měsíce jí byly zaslány pracovní požitky na nové pracovní místo. V novém 

 
309 Tamtéž. 
310 Tamtéž. 
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pracovním poměru vykonávala stejnou práci jako doposud, zaměstnání poštovní 

asistentky.311  
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Dne 10. října roku 1938 Vlasta Čechová zažádala o vystoupení z pracovního 

poměru. Koncem měsíce října byla zproštěna funkce a byly jí pozastaveny služební 

požitky. Dle ustanovení musela zachovat mlčenlivost v úředních věcech.313 
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2. Popis fondu Václava Urbánka ve Státním okresním 

archivu v Opavě 

Další fond, jehož zpracování se věnuje tato diplomová práce, se nachází ve 

Státním okresním archivu v Opavě. Název fondu je Václav Urbánek, NAD 1072. 

Obsahuje pouze jednu složku s celkem dvanácti dokumenty a jednou fotografií. 

Archiválie jsou ve složce neseřazené. První dokument týkající se vzájemné podpory 

proti náporu německých vojsk má známky opotřebení, ale nebrání to v jeho 

čitelnosti. Druhou archiválií je žádost ohledně vyplnění a následného zaslání 

dotazníků o zemřelých vrstevnících Václava Urbánka. Listina byla zaslána 

v prosinci roku 1946 a nevykazuje žádné známky opotřebení či zničení. Třetí listina 

obsahuje zápis schůze Okresní péče o mládeže v Opavě dne 22. června roku 1945. 

Dokument má známky poničení způsobené přehybem papíru, místy je písmo 

nečitelné. 

Čtvrtá archiválie je povolením o převedení knih do vlastnictví sboru 

dobrovolných hasičů z Kateřinek dne 16. října roku 1946. Listina je poškozena 

v místech ohybu papíru, ale nebrání to v její čitelnosti. Pátý dokument se týká 

spolupráce Okresní hasičské jednoty s hasičskou vzájemnou pojišťovnou. 

Vykazuje známky opotřebení, které brání v čitelnosti. Šestá archiválie je telegram 

adresovaný Václavu Urbánkovi roku 1940. Listina je zachovalá, ale jednotlivé 

informace na telegramu jsou vypsány ručně, písmo autora nelze vždy přečíst. 

Obsahem sedmého dokumentu je schválení stanov spolku „pěstitelů“ 

ušlechtilých plemen holubů pro Ostravsko. Listina je adresovaná dne 12. srpna roku 

1940. Dokument vykazuje známky opotřebení, ale nebrání to v jeho čitelnosti. 

Osmou listinou je čestná vstupenka na První putovní zemědělskou, živnostenskou 

a osvětovou výstavu v Opavě. Dokument je čitelný a neponičený. Obsahem deváté 

archiválie jsou stanovy Spolku „pěstitelů“ ušlechtilých holubů pro Ostravsko. 

Listina obsahuje vpisy a škrty, které brání v přečtení původních stanov. Desátým 

dokumentem je stručný životopis Václava Urbánka a Petra Honka. Dokument není 

poničený. 
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Jedenáctou listinou je taktéž životopis Václava Urbánka sepsaný Aloisem 

Kacířem a Aloisem Benešem. Dokument je v dobrém stavu. Dále složka obsahuje 

fotografii, na které jsou zachyceni činovníci Okresní hasičské jednoty slezské ve 

Frýdku. Fotografie nevykazuje žádné známky opotřebení. Posledním dokumentem 

ve složce Václava Urbánka je jeho pracovní výkaz, který je čitelný. 

Pro vypracování této části práce věnující se Václavu Urbánkovi jsme také 

použili informace z autorčiny bakalářské práce názvem Pěvecko-divadelní spolek 

„Vlastimil“ v Kateřinkách ve fondech Zemského archivu v Opavě a Státního 

okresního archivu v Opavě,315 dokumenty Státního Okresního archivu v Opavě, 

fondu Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1896-1951 (inventární 

číslo 1) a archiválie Zemského archivu v Opavě, fond Zemská vláda slezská Opava 

(karton 4749, inventární číslo 2292) a Severomoravský krajský národní výbor 

Ostrava (karton 495, bez inventárního čísla, signatura 262). Aktuální popis stavu 

dokumentů je uveden ve zmíněné bakalářské práci.316 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
315 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021. 
316 Tamtéž, strana 15-21. 
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2.1. Václav Urbánek 

Václav Urbánek se narodil dne 28. září roku 1888317 ve Staré Bělé, nedaleko 

Ostravy.318 Školní léta strávil na obecné škole, poté ve studiu pokračoval na škole 

měšťanské. Jeho otec se věnoval práci horníka a Václav Urbánek po dokončení 

měšťanské školy „šel“ v jeho šlépějích. V průběhu následujících let se rozhodl 

přihlásit ke studiu pedagogiky na učitelský ústav ve Slezské Ostravě. Roku 1909 

školu absolvoval.319 Svou učitelskou praxi zahájil na obecné škole v Opavě-

Kateřinkách, kde učil do roku 1938. Po podepsání Mnichovské dohody byl 

vyšetřován a vězněn po dobu 10 dní.320 Poté jeho pedagogická cesta pokračovala 

na obecné škole v Ostravě-Zárubku, kde vykonával funkci ředitele.321 Po 

osvobození se vrátil zpátky na školu v Opavě-Kateřinkách. Dne 5. prosince roku 

1960 zemřel. Celý svůj život „zasvětil“ učitelství a spolkové činnosti.322 

                                          323 

 

 

 

 

   

 

 

 
317 Životopis Václava Urbánka sepsaný Aloisem Kacířem a Aloisem Benešem. Okresní archiv v 

Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
318 Tamtéž. 
319 Tamtéž. 
320 Životopis Václava Urbánka a Petra Honka sepsán roku 1978. Okresní archiv v Opavě, fond 

Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
321 Tamtéž. 
322 Životopis Václava Urbánka sepsaný Aloisem Kacířem a Aloisem Benešem. Okresní archiv v 

Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
323 Fotografie Václava Urbánka v Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Státní 

okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, 

karton 1, inventární číslo 16, nečíslováno. 
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2.1.1. Spolkový život Václava Urbánka 

V průběhu svého života byl Václav Urbánek součástí několika zájmových 

spolků. Jednalo se o spolky hudební, divadelní, chovatelské, hasičské a kulturní. 

Konkrétně byl členem Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách, kde 

vykonával funkci sbormistra,324 Pěveckého sdružení slezských učitelů v Opavě, 

Klubu chovatelů holubů slezských plemen, Okresní Hasičské jednoty slezské ve 

Frýdku a Okresní péče o mládež, kde byl předsedou spolku.325 

První část kapitoly se bude věnovat dokumentům týkající se spolkové činnosti 

Václava Urbánka nalezené ve Státním okresního archivu v Opavě, fond Václav 

Urbánek.326 Druhá část kapitoly poté bude věnována činnosti Václava Urbánka v 

Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Hlavní zdroj pro 

vypracování této části kapitoly je má bakalářská práce názvem Pěvecko-divadelní 

spolek „Vlastimil“ v Kateřinkách ve fondech Zemského archivu v Opavě a Státního 

okresního archivu v Opavě,327 dále budeme pracovat s archiváliemi nalezenými ve 

Státním okresním archivu v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil 

Opava-Kateřinky 1986-1951328 a dokumenty týkající se již zmíněného spolku 

deponovanými v Zemském archivu v Opavě, fond Zemská vláda slezská Opava a 

Severomoravský krajský národní výbor Opava.329 

Václav Urbánek byl znám svým zájmem o chovatelství a šlechtění holubů, 

konkrétně slezských voláčů. Svou lásku k slezským plemenům holubů „vtiskl“ do 

20 článků, které následně byly publikovány v různých chovatelských časopisech.330 

Díky jeho zájmu o chovatelství ptactva se stal posuzovatelem holubů v Praze. Byl 

 
324 Životopis Václava Urbánka a Petra Honka sepsán roku 1978. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
325 Tamtéž. 
326 Státní okresní archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072.   
327 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021. 
328 Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1896-

1951, NAD 329. 
329 Zemský archiv v Opavě, fond Severomoravský krajský národní výbor Opava, karton 495, 

signatura 262.  

Zemský archiv v Opavě, fond Zemská vláda slezská Opava, karton 4749, inventární číslo 2292, 

signatura XII-1446. 
330 Životopis Václava Urbánka sepsaný Aloisem Kacířem a Aloisem Benešem. Státní okresní archiv 

v Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
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také členem výboru pro Slezsko v celostátním svazu holubářských spolků. Od roku 

1924 založil Spolek chovatelů holubů Slezan a Spolek drobného zvířectva 

v Opavě.331 

Svůj zájem o chov a šlechtění holubů také rozvíjel ve Spolku „pěstitelů“ 

ušlechtilých plemen holubů, kde předával své poznatky dalším členům. Ve Státním 

okresního archivu nalézáme archiválii týkající se schválení stanov již zmíněného 

spolku. Dokument byl adresován Zemskému úřadu v Brně dne 12. srpna roku 1940. 

Součástí dokumentu je vlastnoruční podpis Václava Urbánka v té době učitele 

v Ostravě-Zárubku.332  

                      333 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
331 Tamtéž. 
332 Dokument týkající se schválení stanov Spolku „pěstitelů“ ušlechtilých holubů. Státní okresní 

archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
333 Tamtéž. 
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Během svého života měl Václav Urbánek velký zájem nejen o chov holubů, 

ale také celkově o chovatelství ptactva. Následujícím dokumentem je čestná 

vstupenka Václava Urbánka na První putovní zemědělskou, živnostenskou a 

osvětovou výstavu v Opavě. Lze předpokládat, že na výstavě mohl Václav Urbánek 

vidět také různé druhy ptáků.334 

 

335 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Spolek „pěstitelů“ ušlechtilých plemen holubů nebyl jediným, kde se Václav 

Urbánek aktivně angažoval. Byl členem také Okresní hasičské jednoty slezské ve 

Frýdku, kde zastával funkci pokladníka.336 Další dokument obsahuje informace o 

majetku, který byl sboru dobrovolných hasičů odebrán v důsledku německé 

okupace roku 1938. Spolek listinou žádá o vrácení veškerého majetku.337  

 

 

 
334 Čestná vstupenka Václava Urbánka. Státní okresní archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 

1072, nečíslováno. 
335 Tamtéž. 
336 Členství Václava Urbánka v Okresní hasičské jednotě ve Frýdku. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
337 Tamtéž. 
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                338 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ve fondu Václava Urbánka také nacházíme fotografii zachycující činovníky, 

již zmíněného spolku roku 1941.339 Václav Urbánek je na fotografii v druhé řadě, 

čtvrtý zleva.  

 
338 Tamtéž. 
339 Tamtéž. 
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Václav Urbánek byl také členem spolku Okresní péče o mládež v Opavě. Ve 

Státním okresním archivu jsme nalezli dokument obsahující informace o zápisu 

schůze výše zmíněného spolku, která se konala dne 22. června roku 1945 v budově 

Zemské ústředny. Schůze se věnovala činnosti spolku a zvolení nového vedení. 

Václav Urbánek byl zvolen předsedou, Otakar Čech jednatelem, Josef Olbrecht 

místopředsedou a Alois Spírek pokladníkem.341  

 
340 Fotografie Hasičské jednoty ve Frýdku. Státní okresní archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, 

NAD 1072, nečíslováno. 
341 Okresní péče o mládež. Státní okresní archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072, 

nečíslováno. 
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      342 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Následující část kapitoly bude věnována působení Václava Urbánka 

v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Pro základní popis 

činnosti spolku odkazujeme na kapitolu názvem Spolkový život Otakara Čecha 

v této diplomové práci.343 

 
342 Okresní péče o mládež. Státní okresní archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072, 

nečíslováno. 
343 VAŇKOVÁ, Kateřina: Významné osobnosti Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ 

v Kateřinkách ve fondech Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v Olomouci, 

Olomouc 2023, strana 59, 60. 
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První zmínku o Václavu Urbánkovi v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ 

v Kateřinkách nalézáme v zápisu historie spolku344 od samotného Václava 

Urbánka. Dle následujícího dokumentu byl zvolen do funkce sbormistra na 

zasedání valné hromady dne 24. listopadu roku 1909.345 Společně s ním se stal 

předsedou spolku zasloužilý člen Jaroslav Hanzlík a jednatelem Lev Bena.346 Jeho 

životopis z roku 1978 uvádí, že Václav Urbánek vykonával post sbormistra spolku 

okolo 40 let.347 

 

348 

 

 

Zvolením Václava Urbánka do funkce sbormistra spolek získal „jiné 

směřování“ ve své koncertní činnosti. Doposud spolek vystupoval především 

s mšemi a latinskými písněmi.349 Po jeho zvolení se spolek prezentoval 

veselohrami, dramaty, operetami a operami.350 Lze konstatovat, že Václav Urbánek 

byl velmi kvalitní sbormistr, který dokázal nacvičit a následně prezentovat skladby 

náročnějšího charakteru. Jeho soubor prezentovaných písní se s nástupem nového 

 
344 Historie Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 21, 

nečíslováno. 
345 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1. 
346 Historie Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 21, 

nečíslováno. 
347 Životopis Václava Urbánka a Petra Honka sepsán roku 1978. Okresní archiv v Opavě, fond 

Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
348 Historie Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 21, 

nečíslováno. 
349 Tamtéž. 
350 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 25. 
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sbormistra rozšířil. V jeho repertoáru nově byla díla jako Maryša, Gazdina Roba, 

Otce, Na letním bytě, Vina, Pražské švadleny nebo Kněžna Pepíčku.351 

Od konce roku 1909 do roku 1914 Státní okresní archiv neobsahuje žádné 

záznamy o činnosti Václava Urbánka ve spolku. V průběhu první světové války 

spolek procházel krizí.352 Většina členů mužské části sboru byla povolána do války 

a koncertní činnost spolku byla tímto velmi ovlivněna.353  

Další zmínku o činnosti Václava Urbánka nalézáme roku 1930, kdy spolek 

slavil 35. výročí od jeho vzniku. K této příležitosti bylo pořízeno několik fotografií. 

Václav Urbánek (první řada, čtvrtý zleva) je na přiložené fotografii zachycen 

společně s jednatelem spolku Janem Hanzlíkem (první řada, třetí zleva) s mužskou 

částí sboru.354 Na fotografii můžeme také vidět Otakara Čecha (druhá řada, osmý 

zleva). 

     355 

 

 

 

 

 

 

 

 
351 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 25. 
352 Tamtéž, strana 26. 
353 Tamtéž, strana 26. 
354 Tamtéž, strana 27. 
355 Fotografie Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Státní okresní archiv v 

Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární 

číslo 15, nečíslováno. 
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Od roku 1930 do počátku roku 1937 Státní okresní archiv neobsahuje žádné 

informace o činnosti Václava Urbánka ve spolku. Další zmínku nalézáme v únoru 

roku 1937, kdy došlo ke změně funkcí ve spolku. Z důvodu časového vytížení 

Václava Urbánka byl zvolen do funkce sbormistra Vladimír Táborský,356 který ji 

vykonával až do roku 1945.357  

358 

 

V průběhu druhé světové války se činnost spolku přerušila z důvodu odchodu 

některých členů.359 Dne 23. září roku 1945 byla uspořádána valná hromada, kde se 

změnilo vedení spolku. Novým předsedou byl zvolen Josef Dostál, do ostatních 

funkcí se vrátili stejní členové, kteří funkce vykonávali před válkou. 360 V průběhu 

roku 1945 se vrací do funkce sbormistra Václav Urbánek.361  

Rok 1946 byl pro spolek vrcholným. Jeho koncertní činnost byla nejúspěšnější 

za celou dobu jeho existence. Hlavním sbormistrem byl v této době stále Václav 

Urbánek. Spolek koncertoval téměř ve všech obcích Opavska a Hlučínska.362 

V repertoáru spolku byly velmi náročné skladby, které sbormistr Václav Urbánek 

se sborem zvládl nacvičil a následně prezentovat.  Za nejvýznamnější považujeme 

píseň Slezská vlasti od Eduarda Bartoníčka a Heslo Vlastimila od Františka 

Solnaře.363  

 
356 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 28. 
357 Historie Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 21, 

nečíslováno. 
358 Tamtéž. 
359 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 28. 
360 Tamtéž, strana 29. 
361 Historie Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. Státní okresní archiv v Opavě, 

fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 21, 

nečíslováno. 
362 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 47. 
363 Tamtéž, strana 47. 
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        V inventární knize364 spolku nalézáme informaci, že během roku 1946 se 

konaly celkem čtyři zasedání valné hromady ve sborovně Jubilejní Masarykovy 

obecné školy v Kateřinkách. Na všech zasedáních byl sbormistr Václav Urbánek 

přítomen a na každé radě ve svém proslovu představil koncertní činnost spolku za 

uplynulé období.365 Musíme konstatovat, že v tomto roce pod vedením sbormistra 

Václava Urbánka spolek vystoupil celkem na 19 událostech.366 Ve srovnání 

s koncertní činností v minulých letech, považujeme rok 1946 za nejúspěšnější. 

Musíme vyzdvihnout jubilejní valnou hromadu, která se konala dne 8. prosince 

roku 1946 v Bezručově sále v Opavě.367 Byla uspořádána na 50. výročí založení 

spolku. Václav Urbánek na valné hromadě pronesl pro slov o historii spolku, jeho 

směřování a koncertní činnosti. Po zasedání byl na programu večerní koncert, kde 

zazněly skladby od Eduarda Bartoníčka, Josefa Čapka Drahlovského, Josefa 

Bohuslava Foerstera nebo Gustava Kořeného.368 Večerní koncert měl pod svou 

taktovkou sám Václav Urbánek.369  

Dne 23. března roku 1947370 se konala další výroční valná hromada spolku 

v sále Bezručova sokolského domova v Opavě-Kateřinkách. Nejzajímavějším 

bodem schůze považujeme jmenování sbormistra Václava Urbánka čestným 

členem spolku.371 Přikládáme dokument Státního okresního archivu v Opavě, který 

uvádí seznam čestných členů zemřelých a žijících. Společně s Václavem Urbánkem 

aktivním čestným členem byl František Dratva, Alois Hanuš, Karel Honka, Vincenc 

Honsek, František Solnař, Helena Kelnerová, František Straka, František Svítavý, 

Viktor Šafář, Julie Urbánková. Jan Uvíra a Jindřiška Bartoníčková.372  

 
364 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
365 Tamtéž. 
366 Tamtéž. 
367 Tamtéž. 
368 Tamtéž. 
369 Tamtéž. 
370 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 29. 
371 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
372 Tamtéž. 
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Během roku 1947 se dále uskutečnily celkem tři zasedání valné hromady374 na 

níž byl Václav Urbánek přítomen. Za uplynulé období Václav Urbánek dirigoval 

celkem 17 vystoupení.375 

Dokládáme dokument Státního okresního archivu v Opavě, který obsahuje 

informace o události, kde spolek pod vedením sbormistra Václava Urbánka 

vystupoval. Akce proběhla dne 3. května roku 1947 na výročí osvobození Žimrovic. 

Celé vystoupení dirigoval Václav Urbánek. Program této akce byl velmi náročný 

nejen po pěvecké stránce, ale také po sbormistrovské.376  

 

 
373 Tamtéž. 
374 Tamtéž. 
375 Tamtéž. 
376 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
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Dne 20. března roku 1948378 se konala valná hromada, která přinesla zásadní 

změny ve vedení spolku a jeho následném směřování. Starostou byl zvolen Otakar 

Čech, 1. místostarostou Josef Dostál, 2. místostarostou Leopolda Benešová, 

jednatelem František Kolář, zapisovatelem Jaroslav Hanzlík, pokladníkem Eduard 

Olbrecht, místosbormistrem Lubomír Telinger, sbormistrem Václav Urbánek, 

vedením dívčího odboru Jan Lichovník, archivářem Karel Růžička a Ludvík 

 
377 Tamtéž. 
378 Tamtéž. 
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Toloch, matrikářem Karel Růžička, hospodářem Jan Půta a Alois Otipka, revizorem 

účtu Vlasta Čechová a Stanislav Hapal.379  

S novým vedením přišla také velmi zásadní změna v působení spolku. Jeho 

koncertní činnost byla soustředěna na vesnická prostředí a spolek spolupracoval 

s Okresními osvětovými inspektory. Disciplína některých členů se ale zhoršovala a 

činnost spolku postupně upadala.380 Inventární kniha neobsahuje další zmínky o 

následném vývoji spolku po roce 1948. 

Václav Urbánek zastával post sbormistra od roku 1909. Jeho životopis napsaný 

roku 1978 uvádí, že byl sbormistrem spolku okolo 40 let.381 Lze tedy předpokládat, 

že Václav Urbánek byl posledním sbormistrem před zánikem spolku. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
379 Tamtéž. 
380 Tamtéž. 
381 Životopis Václava Urbánka a Petra Honka sepsán roku 1978. Okresní archiv v Opavě, fond 

Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
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2.1.2. Sbormistr Václav Urbánek v novinových 

článcích zveřejněných v souvislosti s Pěvecko-

divadelním spolkem „Vlastimil“ v Kateřinkách 

V této kapitole se budeme věnovat zprávám o činnosti Václava Urbánka 

v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ nalezených v dobovém tisku. Hlavním 

zdrojem je inventární kniha382 Pěvecko-divadelního spolku „Vlastimil“ v 

Kateřinkách, autorčina bakalářská práce názvem Pěvecko-divadelní spolek 

„Vlastimil“ v Kateřinkách ve fondech Zemského archivu v Opavě a Státního 

okresního archivu v Opavě,383 fond názvem fond Pěvecko-divadelní spolek 

Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951 uložený ve Státním okresním archivu 

v Opavě384 a archiválie fondu názvem Václav Urbánek téhož archivu.385  

Jednotlivé články charakterizují působení Václava Urbánka ve spolku. Jak je 

uvedeno v bakalářské práci k činnosti spolku,386 první zmínka o působení Václava 

Urbánka ve spolku je z roku 1909, kdy nastoupil post sbormistra.387 Poslední 

zmínka o jeho působení se vztahuje k roku 1948, kdy byl účasten na zasedání valné 

hromady spolku.388 V této době Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil“ upadal a 

žádné další záznamy ze zasedání valných hromad po roce 1948 nemáme. 

Nedokážeme tedy určit přesný rok, ve kterém Václav Urbánek spolek opustil. Jeho 

životopis z roku 1978 uvádí, že Václav Urbánek vykonával post sbormistra spolku 

okolo 40 let.389  

 
382 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1. 
383 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021. 
384 Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1896-

1951, NAD 329. 
385 Státní okresní archiv v Opavě, fond Václav Urbánek, NAD 1072.   
386 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 25. 
387 Tamtéž. 
388 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1. 
389 Životopis Václava Urbánka a Petra Honka sepsán roku 1978. Okresní archiv v Opavě, fond 

Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
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Článek z periodika Nová svoboda, ročník II., číslo 68., vydaný dne 21. března 

roku 1946 obsahuje informace o vystoupení spolku na akci v kulturním domě Na 

Rybníčku v Opavě dne 15. března roku 1946. V této době spolek zažíval 

nejúspěšnější rok v jeho existenci. Účastnil se koncertů většího charakteru a 

navazoval spolupráce s ostatními pěveckými spolky z okolí, například s pěveckým 

sborem Křížkovský nebo pěveckým spolkem Dalibor.390 Starostou spolku byl v této 

době Josef Dostál, sbormistrem Václav Urbánek a jednatelem František Kolář. 391 

 Přiložený článek obsahuje informace, že na zmíněné akci dne 15. března roku 

1946 zazpíval píseň R. Kopty názvem Jsme svobodni, dirigoval ji Václav Urbánek. 

Článek uvádí, že píseň zapůsobila na všechny v sále velmi hlubokým dojmem. Na 

konci koncertu zazněla také Státní a slezská hymna. Za slezskou hymnu byla 

považována skladba věnovaná spolku skladatelem Eduardem Bartoníčkem názvem 

Slezská Vlasti,392 která byla zpívána smíšeným sborem a měla vlastenecký 

charakter.  

                            393 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
390 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 47. 
391 Tamtéž, strana 26-29. 
392 Tamtéž, strana 54. 
393 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
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Článek v periodiku názvem Nové slovo, ročník II., číslo 282, vydaný dne 8. 

prosince roku 1946 nám poskytuje další zmínky o činnosti Václava Urbánka ve 

spolku. Součástí zprávy jsou informace o konání výroční valné hromady 

v Bezručově sokolském domě v Opavě-Kateřinkách dne 6. prosince roku 1946 

k příležitosti 50. výročí od založení spolku. Musíme konstatovat, že zasedání 

nebylo pouze oslavou tohoto výročí, ale také ohlédnutím za velmi úspěšným rokem 

1946.394  

Na valné hromadě proběhlo jmenování čestných členů spolku, projevy hostů, 

informace k historii spolku od jeho počátku a ohlédnutí za celou dosavadní 

koncertní činností.395 Na konci schůze zazněla hymna spolku, Slezská vlasti od 

Eduarda Bartoníčka.396 Od osmé hodiny večerní se poté konal jubilejní koncert 

spolku pod vedením sbormistra Václava Urbánka.397 Večerní koncert oslavující 

velmi úspěšných 50 let od založení spolku byl považován za velmi důležitý. Spolek 

měl potvrdit jeho dosavadní pěveckou úroveň. Sbormistrovi Václavu Urbánkovi 

byla ten večer svěřena velmi důležitá funkce. Na téhle situaci můžeme vidět, že 

aktuální starosta spolku Josef Dostál měl k Václavu Urbánkovi velkou důvěru. Dle 

informací z dobového tisku se dirigování koncertu zhostil výborně. 

 
394 Tamtéž. 
395 Tamtéž. 
396 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 47. 
397 Zápisy o činnosti spolku v inventární knize. Státní okresní archiv v Opavě, fond Pěvecko-

divadelní spolek Vlastimil Opava-Kateřinky 1986-1951, karton 1, inventární číslo 1, nečíslováno. 
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Totožné informace uvádí také článek z periodika Práce, ročník II., číslo 283 

vydaný dne 8. prosince roku 1946. Krom již zmíněných článek obsahuje informaci, 

že schůze valné hromady začala půl desáté dopoledne.399 Lze tedy předpokládat, že 

výroční valná hromada byla považována za velkou slavnost spolku, která probíhala 

téměř celý den a v jejím průběhu se přítomní dozvěděli více o historii spolku, 

koncertním působení, čestných členech a následujících proslovech přítomných. Na 

slavnostní valné hromadě byli přítomni také dva z prvních členů spolku, a to 

Vincenc Honsek a Jan Uvíra.400 

401                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 
398 Tamtéž. 
399 Tamtéž. 
400 Tamtéž. 
401 Tamtéž. 
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Dne 8. prosince roku 1946 v periodiku s názvem Hlas, ročník II., číslo 281 

vyšel další článek o jubilejním koncertu spolku. Krom zmíněných informací, článek 

obsahuje přání všeho dobrého do budoucích let a spoustu dalších úspěchů. 402 

      

403        

 

 

 

 

 

 

Následující článek obsahuje velmi zajímavé informace o průběhu jubilejní 

valné hromady a následnému večernímu koncertu. Vyšel v periodiku názvem Nová 

svoboda, ročník II., číslo 285 dne 11. prosince roku 1946.  Proslov o činnosti za 

uplynulá léta byl v režii sbormistra Václava Urbánka, který následně také dirigoval 

celý večerní koncert. Článek nám poskytuje velmi důležité informace o programu 

koncertu. Zazněly tam skladby od skladatelů Josefa Čapka Drahlovského, Josefa 

Bohuslava Foerstera nebo Eduarda Bartoníčka. Ženská část sboru zazpívala píseň 

Gustava Kořeného názvem Umírájíček.404  

Článek se dále věnuje zhodnocení práce sbormistra. Autor čtenáři poskytuje 

informace o tom, že skladby byly dobře nacvičené a sbormistr Václav Urbánek je 

měl celý večer ve své režii. Dle informací v předložených článcích lze konstatovat, 

že Václav Urbánek byl velmi důsledným a precizním sbormistrem, který svou 

činností spolek pozvedl.405 

 
402 Tamtéž. 
403 Tamtéž. 
404 Tamtéž. 
405 Tamtéž. 
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406                     

 

 

 

 

 

 

 

 

„Četné obecenstvo odměnilo účinkující za jejich výkon dlouhotrvajícím 

potleskem, hlavně pak sbormistra Václava Urbánka, kterému byly předány četné 

dary.“407 Jsou slova článku v periodiku Práce, ročník II., číslo 284 vydaný dne 10. 

prosince roku 1946. Článek popisuje jubilejní zasedání valné hromady a následný 

koncert spolku pod vedením sbormistra Václava Urbánka. Autor článku nám 

poskytuje také hodnocení výkonu sboru a sbormistra, které je velmi kladné a pouze 

„podtrhuje“ to, že Václav Urbánek byl velmi kvalitním sbormistrem, bez kterého 

by spolek nedosáhl takové úrovně. 

408                

 

 

 

 

 

 

 

 

 
406 Tamtéž. 
407 Tamtéž. 
408 Tamtéž. 
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Článek publikovaný v periodiku názvem Nová svoboda, ročník III., číslo 47, 

vydaný dne 23. února roku 1947 nám poskytuje informace o udělení zlaté medaile 

a umělecké ceny města Opavy spolku za jeho dosavadní činnost. Spolek během 

svého působení koncertoval ve většině přilehlých obcích města Opavy. Článek nám 

poskytuje velmi zásadní informaci ohledně sbormistrovského vedení spolku. Za 

dobu jeho působení se na postu sbormistra vystřídalo celkem pět sbormistrů. 

Kremer,409 Hobzík,410 František Solnař, Vladimír Táborský a Václav Urbánek.411  

Vladimír Táborský vykonával pozici sbormistra osm let, Kremer sedm let, 

Hobzík šest let a František Solnař dva roky.412 Dle informací v životopise Václava 

Urbánka413 a v inventární knize spolku na sbormistrovském postu nejdéle vydržel 

Václav Urbánek, který funkci sbormistra vykonával okolo 40 let.414 Během jeho 

působení byl spolek na vrcholu jeho existence a lze předpokládat, že vzhledem k 

délce jeho působení na pozici dirigenta byl Václav Urbánek nejúspěšnější dirigent 

v historii spolku. 

 

415                                    

 

 

 

 

 

 

 

 
409 Archivní prameny Státního okresního archivu uvádí pouze příjmení zmíněného. 
410 Archivní prameny Státního okresního archivu uvádí pouze příjmení zmíněného. 
411 Tamtéž. 
412 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021, strana 22-28. 
413 Životopis Václava Urbánka a Petra Honka sepsán roku 1978. Okresní archiv v Opavě, fond 

Václav Urbánek, NAD 1072, nečíslováno. 
414 Tamtéž. 
415 Tamtéž. 
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Závěr 

Diplomová práce názvem Významné osobnosti Pěvecko-divadelního spolku 

„Vlastimil“ v Kateřinkách poskytuje informace o životě Otakara Čecha a Václava 

Urbánka, kteří velmi zásadním způsobem ovlivňovali činnost Pěvecko-divadelního 

spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách.  

Text se skládá ze dvou částí. První část věnující se Otakaru Čechovi obsahuje 

informace o jeho mládí, profesní kariéře pedagoga, vojenské činnosti, jeho 

manželce Vlastě Čechové, ostatních rodinných příslušníků a o spolkovém životě. 

Jeho spolková činnost byla nejvýraznější v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ 

v Kateřinkách, kde od počátku roku 1948 vykonával post starosty. Druhou 

osobností zpracovávanou v této diplomové práci je Václav Urbánek, který působil 

v již zmíněném spolku od roku 1909 na postu sbormistra. Během svého působení 

spolek získal prestiž a byl velmi uznávaným v celém okolí. V diplomové práci dále 

můžete najít podkapitoly o osobním životě Václava Urbánka, členství v dalších 

spolcích a jeho zálibě v chovu ptactva. Součástí diplomové práce jsou také 

podkapitoly obsahující zprávy z dobového tisku, které dále dokreslují působení 

obou osobností v Pěvecko-divadelním spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách. 

Hlavním zdrojem pro vypracování diplomové práce byl Státní okresní archiv 

v Opavě. Jednotlivé fondy mi doporučil archivář již v průběhu vypracovávání 

bakalářské práce.416 Fond Václava Urbánka ve Státním okresním archivu v Opavě 

neposkytl takové množství archiválií jako fond Otakara Čecha téhož archivu. Proto 

musíme konstatovat, že jednotlivé části věnující se těmto dvou osobnostem jsou 

obsahově nevyrovnané.  

Během vypracovávání jsem se rozhodla informace z archivních pramenů 

rozšířit o rozhovory s příbuznými Otakara Čecha. Za přínosnou a zajímavou 

považuji fázi dohledávání členů rodiny Otakara Čecha. Jeho dcera, Milena 

 
416 VAŇKOVÁ, Kateřina: Pěvecko-divadelní spolek „Vlastimil" v Kateřinkách ve fondech 

Zemského archivu v Opavě a Státního okresního archivu v Opavě. Univerzita Palackého v 

Olomouci, Olomouc 2021. 



129 

 

Skřontová, byla tak laskavá a poskytla mi rozhovor. S Otakarem Čechem ml. Se 

podařilo navázat alespoň korespondenční kontakt a uskutečnit písemný rozhovor.  

Diplomovou práci vnímám jako další fázi bádání v historii Pěvecko-

divadelního spolku „Vlastimil“ v Kateřinkách a jeho osobností, které mi poskytly 

hlubší vhled do jejich osobních životů i činnosti ve spolku. 

I přes některé potíže při zpracování dobových fondů, jsem velmi ráda, že jsem 

si dané téma vybrala, protože navazuje na mou bakalářskou práci a vzhledem 

k tomu, že mým druhým studijním oborem je dějepis, považuji za důležité 

zpracování archivních fondů, které by pro mnohé zůstaly uzamčené v archivech. 
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